

KROMĚŘÍŽSKÝ ZPRAVODAJ

2019

MĚSTO
KROMĚŘÍŽ

Informační měsíčník města Kroměříže
ZDARMA DO VŠECH DOMÁCNOSTÍ

5



Švédové se po letech opět pokusí
dobýt Kroměříž
str. 16

Radnice otevřela u ZŠ Zachar
legální graffiti stěnu
str. 2



ÚVODNÍ
SLOVO



Foto: J. Soporský

„Smrt jde z města, potokem jde cesta. Však my tó smrt' sprovodíme, do potoka ju hodíme,“ vyprávěly říkankou kroměřížské děti zimu z města. Vynesení a utopení Morany tak definitivně ukončilo zimní a tmavé dny a do města pozvalo sluníčko, teplo, nový život – zkrátka jaro.

Vážení čtenáři,

jsm rád za příležitost oslovit vás z tohoto místa městského zpravodaje. Šel jsem na radnici s velkou vizí něco změnit a mít možnost ovlivňovat dění v našem městě. Těší mě, že máme možnost prosazovat záměry, s nimiž jsme šli do voleb a které jsme slíbili lidem. Záměrně nepíšu jen našim voličům (České pirátské strany), protože máme být přínosem pro všechny občany našeho města. Jedním z bodů je samozřejmě často diskutovaná transparentnost úřadu, chystáme zveřejňování materiálů pro zastupitele i občany. Nyní řešíme, jak při tom neporušovat předpisy chránící osobní údaje. Dále chci, ať se občané města mohou zapojovat do rozhodování o projektech - mohou diskutovat nad problémy, účastnit se veřejných průzkumů a anket, které pomůžou určovat směr dalšího vývoje města.

Piráti šli ale na radnici i s cílem rozvíjet možnosti trávení volného času pro obyvatele Kroměříže. Těší mě proto, že město buduje a obnovuje sportoviště a dětská hřiště. Chystáme pro vás i nové workoutové hřiště na Hanáckém náměstí a na konci dubna byla zprovozněna nová graffiti stěna na Zacharu nedaleko základní školy, kde se mohou milovníci moderního umění legálně věnovat tomuto koníčku. Budu se těšit, až se spolu na některém z hřišť či u zmíněné graffiti stěny potkáme.

Vratislav Krejčíř
místostarosta

Občanky a pasy se vyřizují na Hanáckém náměstí

Občanské průkazy a cestovní doklady si lidé od 1. dubna mohou vyřizovat v budově bývalého posádkového domu armády na Hanáckém náměstí. Původní prostory oddělení správních agend na Husově náměstí bude město rekonstruovat a po stavebních pracích zde instaluje dvě nové velké rotační kartotéky. „Stěhování proběhlo bezvadně, všechno funguje,“ uvedla vedoucí odboru občansko-správních agend Ivana Bukovská. Oddělení pro zajištění evidence obyvatel, tedy zejména pro rušení a přihlášení trvalého pobytu, a vydávání občan-

ských průkazů a cestovních dokladů v bývalém posádkovém domě armády využívá tělocvičnu a čtyři navazující kanceláře. Přestěhování tam byl veškerý nábytek a technika i stávající kovové kartotéky, z nichž

každá váží kolem 500 kilogramů. Práce na Husově náměstí by měly být hotové do konce roku. Rotační kartotéky neboli rotomaty usnadní úředníkům dosud pracně vyhledávání a manipulaci s papírovými kartotékami, která je náročná časově i fyzicky. Rotomaty jsou vysoké 5,8 metru, široké přes tři a hluboké 1,3 metru. Každý váží téměř 5,5 tuny a má 44 pater, jedno unese 100 kilogramů. Uvnitř stroje jsou výsuvné zásuvky, v každé je pět přihrádek. Rotačku lze ovládat manuálně i pomocí řídicího počítače. (jv)



Foto: J. Vondrášek

INFO Z RADNICE

Město rozdělilo neziskovkám více než dva miliony korun

Kroměřížská radnice rozdělila neziskovým organizacím, spolkům i dalším subjektům, které působí či pořádají akce na území města, téměř 2,1 milionu korun. Žádosti do 50 tisíc schválila již dříve městská rada, žádosti nad 50 tisíc korun posuzovali zastupitelé. „Neziskový sektor je oporou města a jsem proto rád, že jsme aktivní organizace v Kroměříži významnou částkou podpořili,“ uvedl starosta Jaroslav Němec. Dotace na provoz, činnost a akce může činit nejvíce 70 procent celkových výdajů žadatele. Pouze v případě poskytnutí dotace na akci s náklady do 10 tisíc korun může být příspěvek až 100 procent celkových výdajů. Žadatelem může být fyzická osoba, podnikatel i právnická osoba, která sídlí, případně vyvíjí činnost na území Kroměříže nebo její aktivity s městem souvisejí. Město letos celkem pro tyto účely vyčlenilo 2,65 milionu korun. Zbývající částka by měla být rozdělena ve druhé dotační výzvě, v níž se žádosti přijímají do 10. května 2019. „Ve druhé výzvě už ale bude možné žádat pouze na akce, ne na provoz a činnost,“ poznamenala Jaroslava Krejčířková z právního odboru radnice. (jv)

Vedoucím radničního odboru životního prostředí je od května Petr Vodák

Městská rada jmenovala novým vedoucím odboru životního prostředí dosavadního vedoucího oddělení ochrany vod a prostředí Petra Vodáka. Vodák je absolventem stavební fakulty Vysokého učení technického v Brně. Před nástupem na městský úřad pracoval jako projektant či stavbyvedoucí. Na městském úřadě pracuje od 1. ledna roku 1991, kdy vykonával státní správu na úseku odpadového hospodářství, vodního hospodářství a ochrany ovzduší. Jmenován byl s účinností od 1. května, kdy odešla do důchodu stávající vedoucí odboru životního prostředí Božena Ševčíková. (jv)

Radnice otevřela u ZŠ Zachar legální graffiti stěnu

Kroměřížská radnice dnes otevřela v ulici Legionářů u areálu Základní školy Zachar legální graffiti stěnu.

„Hledali jsme místo, kde by se nejen děti a mládež mohli věnovat street artu a modernímu umění. Vyzval jsem veřejnost, aby nám pomohla najít vhodné místo a došli jsme právě k plechovému plotu u ZŠ Zachar,“ uvedl místostarosta Vratislav Krejčíř. Město si od legální graffiti stěny slibuje mimo jiné i to, že alespoň některé děti a mládež nebudou své výtvary tvořit na místech, kde nemají co dělat. „Věřím, že mnozí lidé raději

využijí možnosti tvořit na legálním veřejně přístupném místě, než aby působili škody na veřejném

i soukromém majetku a také pak riskovali dopadení a možný trest,“ doplnil Krejčíř. (jv)



Foto: J. Vondrášek

Městský úřad pracuje transparentně, nemůže ale porušovat zákony

Kontrolní výbor Zastupitelstva města Kroměříže žádal zpřístupnění materiálů pro jednání rady a zastupitelstva pro všechny své členy. Zastupitelé návrh nepodpořili. „Schůze rady jsou ze zákona neveřejné. Podklady lze kontrolnímu výboru zpřístupnit jen ke konkrétnímu bodu, navíc až poté, co bude radou projednán. Potvrdilo to ministerstvo vnitra, které je metodickým orgánem městského úřadu,“ vysvětlil starosta Jaroslav Němec (Nezávislí). Kontrolní výbor je poradním orgánem zastupitelstva. „V podstatě sbírá příslušné informace a analyzuje je pro zastupitelstvo obce,“ uvedla Ladislava Žiaková, která je pověřená vedením právního odboru radnice. Kontrolní výbor podle zákona o obcích kontroluje plně-

ní usnesení zastupitelstva obce a rady obce, dodržování právních předpisů ostatními výbory a obecním úřadem na úseku samostatné působnosti a plní další kontrolní úkoly, jimiž jej pověřilo zastupitelstvo obce. Předseda kontrolního výboru Tomáš Opatrný (ANO) žádal na zastupitelstvu také schválení plánu budoucích kontrol. „Bylo by to nadbytečné, protože tato oprávnění ke kontrole jsou stanovená přímo v zákoně o obcích. Pokud chce kontrolní výbor kontrolovat například konkrétní zakázku zadanou městským úřadem, stačí mu k tomu přijmout příslušné usnesení kontrolního výboru,“ dodala Žiaková. Co se týče podkladů pro zastupitele, radnice zde plánuje jejich zpřístupnění nikoliv jen pro kon-

trolní výbor, ale také pro širokou veřejnost. „Připravujeme to, chceme být maximálně transparentní. Momentálně zvažujeme, jak se při tom vyrovnat se zákonem danou ochranou osobních údajů, v poslední době hodně zmiňovaným nařízením GDPR,“ doplnil místostarosta Vratislav Krejčíř (Piráti). Podle starosty Němce postrádá snaha kontrolního výboru věcný základ. „Jde o politickou záležitost a snahu se zviditelnit, o nic jiného. Opozice má v kontrolním výboru většinu (ANO má tři zástupce a po jednom KDU-ČSL, KSČM a Zdravé Kroměřížsko), což jsme chtěli a považují to za správné. Jsme připraveni reagovat na jakékoliv věcné připomínky, ale nenecháme se tlačit do toho, abychom porušovali zákon,“ uzavřel Němec. (jv)



Foto: J. Vondrášek

Kroměřížskou radnici navštívil velvyslanec Francie v České republice Roland Galharague. Ocenil dobré česko-francouzské vztahy a především také pět desítek let trvající partnerství Kroměříže s francouzským městem Chateaudun. „O Kroměříži jsem hodně četl, ale dosud jsem v tomto krásném městě nebyl,“ uvedl Galharague. Starosta Jaroslav Němec velvyslanci představil Kroměříž jako město s památkami UNESCO, čilým turistickým ruchem, ale i množstvím škol, automobilovým průmyslem a potravinářskou tradicí. Velvyslanci poté při krátké procházce městem ukázal zámek se zahradou a pozval ho na delší návštěvu Kroměříže. (jv)

Novou tajemnicí městského úřadu je Veronika Škrabalová

Novou tajemnicí Městského úřadu Kroměříž se stala dosavadní vedoucí právního odboru radnice Veronika Škrabalová. Starosta Jaroslav Němec ji jmenoval s účinností od 1. dubna 2019. Škrabalová uspěla ve výběrovém řízení a s jejím jmenováním do funkce tajemnice souhlasil ředitel Krajského úřadu Zlínského kraje, což je podmínka stanovená zákonem. „Mgr. Škrabalová pracuje na Městském úřadě Kroměříž od roku 2006 a prošla zde různými pozicemi ve státní správě i samosprávě. Osvědčila se jako vynikající vedoucí odboru a věřím, že stejně dobře zvládne i pozici tajemnice úřadu. Její výhodou je, že se s ním

nemusí seznamovat, neboť jej z předchozí praxe velmi dobře zná a ví o jeho silných i slabších stránkách,” uvedl Němec. Výběrového řízení se zúčastnili čtyři kandidáti na tajemníka. Komise se jednomy-



Foto: J. Vondrášek

slně přiklonila k Veronice Škrabalové. Nová tajemnice je absolventkou Právnické fakulty Masarykovy univerzity v Brně. Před nástupem na městský úřad pracovala v advokátní kanceláři a poté na kroměřížském pracovišti Všeobecné zdravotní pojišťovny ČR, kde byla vedoucí oddělení a pak i právního odboru. Na městském úřadu začínala jako právnický odbor obecní živnostenský úřad, kde později vedla oddělení kontrolní a správní. Následně byla vedoucí odboru kancelář úřadu a zmíněného právního odboru.

Ve funkci tajemnice nahradila Janu Kutou, která se funkce vzdala v listopadu loňského roku. (jv)

INFO Z MĚSTA

Město pořídí nové Senior taxi



Kroměřížská radnice koupí nové vozidlo pro provozování služby Senior taxi. Zastupitelé schválili uvolnění částky 700 tisíc korun jako příspěvek Sociálním službám města Kroměříže, které Senior taxi provozují. „Pořídí za něj automobil, který bude více vyhovovat i pro přepravu osob se zdravotním postižením,” uvedl místostarosta Vít Peštuka. Senior taxi nyní využívá vozidlo Škoda Octavia, které má najeto 322 tisíc kilometrů. „Není ale konstrukčně řešeno pro převoz invalidního vozíku a má nízko umístěné sedačky, do kterých se osobám se zdravotním postižením obtížně nasedá. Nové vozidlo bude vybaveno tak, aby Senior taxi mohli využívat i zdravotně postižení, kteří o tuto službu také jeví zájem,” uvedla ředitelka Sociálních služeb města Kroměříže Dagmar Klučková. Senior taxi od roku 2017 usnadňuje starším lidem a zdravotně postiženým cestu k lékaři, na úřady či na nákupy. Zájem o službu se zvyšuje, loni se počet výjezdů oproti roku 2017 téměř zdvojnásobil. Od ledna letošního roku platí, že jedna jízda přijde maximálně na 60 korun. Zastupitelé kromě nákupu automobilu pro Senior taxi schválili také koupi osobního auta Škoda Fabia pro přepravu pracovníků Sociálních služeb města Kroměříže ke klientům terénní odlehčovací služby a nákup dodávky pro Dům kultury v Kroměříži i vozidla pro přepravu minimálně sedmi osob pro Knihovnu Kroměřížska. Tato vozidla budou placena z investičních fondů zmíněných organizací. (jv)

Radní: O stavbě nové nemocnice ve Zlíně by měli rozhodnout občané ve volbách

Rada města Kroměříže nesouhlasí se stavbou nové nemocnice ve Zlíně-Malenovicích. Záměr není dostatečně připravený a nemá podporu veřejnosti. Žádná z politických stran, které tvoří na Zlínském kraji koalici, neměla před volbami v roce 2016 stavbu nové nemocnice v programu. „Rada města Kroměříže je přesvědčena, že by o takto zásadní investici měli rozhodnout občané ve volbách v příštím roce, ať už podporou či odmítnutím

volby politické strany a hnutí, které budou stavbu nemocnice v Malenovicích prosazovat,” uvedl starosta Jaroslav Němec. Radní odmítají zatížení krajského rozpočtu částkou osm miliard korun, na kterou nynější krajská reprezentace odhaduje náklady na stavbu nemocnice, navíc se obávají o budoucnost Kroměřížské nemocnice, a. s. Za varovný signál Rada města Kroměříže považuje také to, že s projektem stavby nové nemocnice nesou-

hlasí náměstek hejtmána pro finance, rozpočet a majetek. Zastupitelé Zlínského kraje měli o nové krajské nemocnici rozhodovat v pondělí 8. dubna. Poté, co během osmihodinového jednání vyšlo najevo, že projekt na vznik nové nemocnice ve Zlíně-Malenovicích nemá mezi členy krajského zastupitelstva dostatečnou podporu, zastupitelé odsouhlasili návrh hejtmána Jiřího Čunka na odložení hlasování na 17. června. (jv)

Kroměříž odhalila další kameny zmizelých, připomínají rodinu lékaře Pressera

Kroměřížská radnice v polovině dubna slavnostně odhalila další čtyři takzvané kameny zmizelých, které připomínají tragické osudy Židů za druhé světové války. Do chodníku vsazené dlažební kostky s mosazným povrchem uctily tentokrát památku lékaře Felixe Pressera a jeho rodiny. Bydleli v Kollárově ulici nedaleko bývalé knihovny, kam byly kameny instalovány. „Po dnešku máme v ulicích Kroměříže již devět kamenů zmizelých. Jsem za to rád. Zůstanou v dlažbě jako trvalá vzpomínka na osudy lidí, kteří žili v našem městě a ze dne

na den se ztratili,” uvedl na místě starosta Jaroslav Němec. Felix Presser zahynul v koncentračním táboře Buchenwald v roce 1940, jeho žena Bedřiška a synové Petr a Tomáš byli zavražděni ve vyhlašovacím táboře Malý Trostinec v Bělorusku v roce 1942. „Mladá rodina zemřela jen kvůli tomu, že patřila k židovskému národu. Jsem ráda, že město Kroměříž památce těchto obyvatel věnuje pozornost,” popsala ředitelka Státního okresního archivu Kroměříž Jitka Zezulová. Radnice v roce 2017 v Moravcově ulici odhalila čtyři kameny zmizelých, které

připomínají Joachima Astela, posledního rabína ve městě, a jeho rodinu. V Kroměříži byl ale první kámen zmizelých instalován už v roce 2014, ve Vodní ulici připomíná Emila Branda, bývalého majitele kavárny. (jv)



Foto: J. Vondrášek

Radnice přispěje na opravy památek v historickém centru

Pět památek v historickém centru Kroměříže čeká letos dílčí oprava. Rozhodli o tom zastupitelé. Celkem by mělo být investováno 3,212 milionu korun, z toho 2,230 milionu korun činí dotace ministerstva kultury z Programu regenerace městských památkových rezervací a městských památkových zón. Město se na celkové částce podílí 221 tisíci korunami, zbytek hradí zmíněná dotace a majitelé objektů. „Mám radost z toho, že se opět podařilo od státu získat peníze na opravu památek, které se na-

víc nacházejí v historickém centru města. Pravidelnou obnovu těchto cenných budov a uměleckých děl považují za velmi důležitou,“ uvedla místostarostka Daniela Hebárová. Celkem 1,2 milionu korun by mělo být investováno do výměny oken měšťanského domu číslo popisné 95 v ulici Farní. Na 900 tisíc vyjde očištění a nové zlacení sochy Panny Marie na sloupu na Velkém náměstí, 585 tisíc bude stát restaurování vitráží kostela sv. Mořice na Stojanově náměstí, 400 tisíc je vyčleněno na restaurování so-

chařské výzdoby na měšťanském domě číslo popisné 20 v Kovářské ulici a 120 tisíc korun na restaurování portálu měšťanského domu číslo popisné 142 na Riegrově náměstí. „Dům na Riegrově náměstí a sloup na Velkém náměstí jsou v majetku města Kroměříže, kostel sv. Mořice patří církvi a domy v ulicích Farní a Kovářská patří soukromým vlastníkům,“ zrekapitulovala Doris Nováková z oddělení územního plánování a státní památkové péče kroměřížské radnice. (jv)



Foto: ilustrační

Lidé mohou na webu hlasovat o deseti prioritách města

Obyvatelé Kroměříže mohou na internetových stránkách radnice hlasovat o deseti prioritách města. Vybírat mohou z návrhů, které vyplynuly z veřejného fóra konaného 9. dubna, nebo mohou napsat do volné kolony i jiný problém. Anketa končí v pátek 17. května ve 12 hodin. „Její výsledky budou poté předloženy radě a zastupitelstvu města,“ uvedla místostarostka Daniela Hebárová. Fóra se účastnilo šest desítek Kroměřížanů. Lidé označili za potřebná opatření pro zadržování vody v krajině, vybudování sportovně rekreační zóny v lokalitě Bágřák, řešení likvidace odpadů po roce 2025, řešení křižovatky ulic Havlíčkova – Albertova, zajištění veřejného přehledu investic města, vybudování cyklostezky ve městě mimo hlavní komunikace, zajištění pravidelného setkání s podnikateli, zřízení obecního hostince, zřízení nového turistického portálu, zajištění časového omezení hlasitých hudebních produkcí – kulturních akcí, zřízení nové pobytové služby pro seniory a podporu mezigeneračního soužití. V anketě, která je na adrese <https://forms.gle/7GbWUottVKMJ56QMA>, mohou lidé

označit pouze dvě priority, jež považují za nejaktuálnější, případně jen jednu prioritu a ta následně dostane dva hlasy. (jv)



Foto: J. Vondrášek

Kroměříž pokračuje v rekonstrukci dětských hřišť

Město zvelebí dalších 14 dětských hřišť celkem za více než dva miliony korun. Práce by měly být hotové do konce letošního června. „Dětská hřiště patří mezi priority radniční koalice. Jsem rád, že další z nich budou rekonstruována a obyvatelé Kroměříže i místních částí získají hezká místa, kde mohou s dětmi trávit volný čas,“ uvedl starosta Jaroslav Němec. Nejvíce peněz, přes 400 tisíc korun, stálo hřiště v Bílanech, které již slouží veřejnosti. „Práce zahrnovaly vybudování dopadové plochy, osazení nových herních prvků a laviček,“ popsal Lubomír Fila z radničního odboru služeb. O rekonstrukci dalších třinácti hřišť v celkové hodnotě asi 1,6 milionu korun se postará brněnská společnost FLORA SERVIS. Týká se hřišť na Hanáckém náměstí a v ulicích Moravská, Sládkova, Vrobelova (na dvou místech), Lutopecká, Francouzská, Rumunská (také na dvou místech), Úprkova, Soudní a Kotojedská a v místní části Zlámanka. „Instalovány zde budou kolotoče, houpačky, skluzavky, průlezky a někde i fitness prvky,“ doplnil vedoucí odboru služeb Lambert Hanzal. Od dubna se mění k lepšímu také stávající dětské hřiště a sportoviště v ulici Bedřicha Zelinky na sídlišti Barbořina za zhruba 2,2 milionu korun. Radnice nyní staví i nové víceúčelové sportovní hřiště v Kotojedech, náklady činí asi 7,2 milionu korun. (jv)



Foto: ilustrační

Spodní část pódia na Velkém náměstí bude odstraněna

Radnice nechá odstranit spodní, pevnou část pódia na Velkém náměstí. Střecha pódia se zřítila v roce 2013, od té doby si město na různé akce pódium pronajímá. „Rozhodli jsme se, že nové pódium na stejném místě stavět nebudeme. Spodní část jsme dříve zlikvidovat nemohli, neboť byla spolufinancována z evropských fondů. Udržitelnost projektu již ale skončila, a tak i zbytek pódia může z náměstí

zmizet,“ uvedl starosta Jaroslav Němec. Také podle místostarostky Daniely Hebárové je odstranění pevné, do země zabudované části



Foto: J. Vondrášek

pódia nezbytné. „Počasí se na ní velmi podepsalo, její stav je tak již nevyhovující. Pokud bychom chtěli pódium nadále provozovat, bylo by nutné investovat kromě nového zastřešení i do opravy spodní části pódia,“ dodala Hebárová. Radnice pódium pořídila jako součást projektu Infrastruktura pro kulturní akce v Kroměří-

ži, který zahrnoval hlavně opravu městského kina Nadsklepí. Pódium přišlo na 3,2 milionu korun. Jeho střecha se zřítila v noci na 25. června 2013, když konstrukce neodolala vydatnému dešti a spadla. Naštěstí při tom nebyl nikdo zraněn. Město si na akce v letošní turistické sezoně bude pódium opět pronajmávat. „Do budoucna bychom ale chtěli mít vlastní mobilní pódium, které bychom mohli na Velkém náměstí i na jiných místech vhodně umísťovat podle typu jednotlivých akcí,“ poznamenal vedoucí radničního odboru kultury a cestovního ruchu Pavel Zrna. (jv)

Při hlášení závad přes City Monitor přesně označte problematické místo

Kroměřížané si zvykli na hlášení závad na městském majetku přes aplikaci City Monitor. Celkem jich nahlásili již 180. Za poslední dva měsíce, kdy radnice aplikaci propaguje, přibýlo téměř 90 hlášení. Lidé by ale měli dbát na přesné označení problematického místa. „Stává se nám, že z popisu ani z přiložené fotografie nepoznáme, kde se oznamovatelem zmíněný problém nachází. Vždycky jsme se sice doplňujícím dotazem s lidmi domluvili a lokalitu našli, ale zbytečně to řešení události zpomaluje. Chtěl bych proto občany požádat, aby při hlášení věnovali označení problematického místa zvýšenou pozornost,“ dodal ve-

doucí radničního odboru služeb Lambert Hanzal. Lidé by podle něj měli doplnit například ulici a číslo domu nebo číslo sloupu veřejného osvětlení, případně lokalitu popsat uvedením jejího okolí, například blízké významné budovy, objektu, křižovatky a podobně. Aplikaci lze využít na webu nebo si ji lze stáhnout zdarma do mobilního telefonu. Lidé mohou jejím

prostřednictvím oznámit například nefunkční osvětlení, poškozený chodník či komunikaci nebo černou skládku. Podnět se dostane ke konkrétnímu úředníkovi, který jej začne řešit a na webu také vyřešení události zaznamená. Aplikace je dostupná na adrese www.citymonitor.cz, lidé si ji zde mohou stáhnout i do svých chytrých telefonů. (jv)



Černá skládka
13.2.2019



Smeti
13.2.2019



Smeti
13.2.2019



Poškození komunikace
13.2.2019

O personálním obsazení osadních výborů místních částí je rozhodnuto

Zastupitelé na svém zasedání určili členy a zvolili předsedy osadních výborů místních částí Kroměříže, tedy Bílan, Drahlava, Hradiska, Kotojed, Postoupek, Těšnovic, Trávníka, Vážan a Zlámanky. „Jsem rád, že občané místních částí projevíli zájem o práci pro svou obec a že se podařilo všude osadní výbory obsadit. Těším se na naši spolupráci,“ uvedl starosta Jaroslav Němec. Funkční období osadních výborů končí s funkčním obdobím stávajícího zastupitelstva, jehož jsou osadní výbory poradním orgánem. V Bílanech bude pracovat tříčlenný osadní výbor v čele s předsedou Markem Motalíkem,

v Drahlavě povede pětičlenný výbor Stanislav Vraník, tříčlennému výboru v Hradisku předsedá Dan Suchomel a sedmičlennému v Kotojedech Zdeněk Dvořák. Postoupky mají devítičlenný osadní výbor s předsedou Vlastimilem



Foto: Š. Kučerová

Rybkou, Těšnovice třináctičlenný v čele s Josefem Jelšíkem a Trávník devítičlenný s předsedou Lubomírem Bochezou. Devět členů má i osadní výbor ve Vážanech, kterému předsedá Pavel Tichal, a konečně Zlámanka má výbor s pěti členy a s předsedou Martinem Davidem. I v tomto volebním období má každá místní část svého garanta. Starosta Jaroslav Němec jím bude pro Bílany, místostarostka Daniela Hebnarová pro Kotojedy a Hradisko, místostarostové Vít Peštuka pro Vážany a Zlámanku, Vratislav Krejčíř pro Těšnovice a Trávník a Karel Holík pro Postoupky a Drahlav. (jv)

Problémy s dopravou pomohou vyřešit pocitové mapy

Obyvatelé Kroměříže mohou zaznačit do pocitové mapy na novém webu lokality, kde se z hlediska dopravy cítí dobře nebo i ta, kde by podle nich byla potřebná změna k lepšímu. „Sbírat podněty od občanů budeme do neděle 26. května, poté budou výsledky představeny veřejnosti a stanou se jedním z podkladů Plánu udržitelné městské mobility,“ uvedl starosta Jaroslav Němec. Mapa je dostupná na adrese <https://www.pocitovemapy.cz/kromeriz-2019/> a cílí na automobilovou, cyklistickou, pěší i veřejnou hromadnou dopravu včetně parkování. Pocitovou mapu zpracovává pro město Jiří Pánek z Univerzity Palackého v Olomouci ve spolupráci se Zdravým městem Kroměříž.

Místa do mapy se zaznamenávají podle následujících otázek:

- Místo, kde se cítíte dobře?
- Místo, kde je potřeba upravit dopravní situaci pro auta?
- Místo, kde je potřeba zlepšit podmínky cyklistům?
- Místo, kde se chodci necítí dobře?
- Místo, kde je potřeba zlepšit dostupnost hromadnou dopravou?
- Místo, kde je nutné řešit otázku parkování?

Už od ledna mohou lidé navrhnout řešení problémů, jež ve městě vznikají při přesunu jeho obyvatel, lidí dojíždějících za prací a do škol i turistů na webu www.mobilita-kromeriz.cz. (jv)



Nová služba Chůvičky usnadní péči o zdravotně postižené v domácím prostředí

Sociální služby města Kroměříže od dubna nově poskytují terénní odlehčovací službu Chůvičky v domácím prostředí. „Pracovníci sociální služby budou zajíždět přímo do domácností a zajišťovat péči osobám v jejich přirozeném prostředí,“ uvedla ředitelka Sociálních služeb města Kroměříže Dagmar Klučková. Chůvičky tvoří tým kvalifikovaných pracovníků v přímé péči, včetně podpory sociálního pracovníka. „Všichni pracovníci respektují osobnost uživatele, veškerou činnost směřují k podpoře a pomoci uživatelům a jejich pečujícím. Díky Chůvičkám si tak mohou od péče odpočinout a věnovat se jiným aktivitám podle svých potřeb,“ dodala Klučková.



Chůvičky

Terénní odlehčovací služba
Sociální služby města Kroměříže

Služby se poskytují osobám, které mají sníženou soběstačnost z důvodu zdravotního postižení, stáří nebo chronického onemocnění a o které je pečováno v domácím prostředí. Sociální služba je určena nejen dospělým osobám, ale také dětem od devíti let. Provozní doba poskytované služby je od 6 do 20 hodin, a to včetně víkendů a svátků. Výše úhrady za službu je 130 korun za hodinu. „Tato nová služba by měla být první vlaštovkou z plánovaných služeb, kterými chce organizace podpořit osoby pečující o své blízké v domácím prostředí, včetně rodin s dětmi se zdravotním postižením,“ uvedl místostarosta Vít Peštuka s tím, že do budoucna je plánován vznik služby denního stacionáře pro osoby s těžkým zdravotním postižením a pobytové odlehčovací služby pro děti se zdravotním postižením. (jv)

Neváhejte a poříďte si vstupenku na Vymítače s Kamilem Střihavkou

Mimořádný zážitek kombinující skvělou rockovou hudbu, světelnou a ohňovou show, fyzické divadlo, pole dance, akrobacii na šále i bojové umění – to bude představení rockové opery Vymítač v sobotu **24. srpna** v Kroměříži. Projekt byl premiérově uveden na prknech RockOpery Praha na silvestra 2017 a letos poprvé se představení vydává mimo metropoli. Vymítač Tour 2019 zahrnuje pouze několik vystoupení, kroměřížské bude uvedeno pod širým nebem, a to na ploše Pionýrské louky, v případě nepříznivého počasí na Velkém náměstí. V hororové opeře, která

je hudebně jedním z nejtvrdějších děl souboru, se představí hvězdy tuzemské rockové scény. Vymítače ztvární Kamil Střihavka, vojáka Honza Tláškal a jeho kamaráda

Petr Kutheil, v ženských rolích se můžete těšit na Helenu Kubelkovou (kněžka), Pavlu Forest (Mehir), Žantí (dívka vojáka) a další. Děj opery pojednává o neopěto-

vané lásce a děsivých rituálech a libreto je inspirováno pověstí o podivných událostech na hřbitově v okolí velhartického kostela svaté Máří Magdalény, kterou ve své baladě Svatební košile použil už Karel Jaromír Erben.

Vstupenky na představení jsou v prodeji **od 1. dubna** a jejich cena se bude v průběhu předprodeje měnit: do 31. 5. zaplatíte za lístek pouze 290 Kč, od 1. 6. do 31. 7. 350 Kč a v období 1. 8. – 24. 8. je cena 450 Kč. Vstupenky lze pořídit v pokladnách Domu kultury v Kroměříži nebo v síti Ticketportal. (red)



V Kroměříži vzniká první folklorní soubor pro dospělé

Podpořit a zviditelnit folklor z oblasti Hané, zachovat jej a předat budoucím generacím. To si klade za cíl právě vznikající folklorní soubor pro dospělé, první svého druhu v Kroměříži. Na jeho zrodu se podílejí odbor školství, mládeže a tělovýchovy místní radnice a Středisko volného času Šípka, v jehož prostorách se od 24. dubna členové souboru scházejí. Máte-li rádi folklor, tradice, tanec i zpěv, můžete se i vy stát členy tohoto zájmového uskupení. Zájemci ve věku od 18 do 99 let mohou přijít **každou středu v 17.15 hodin** na Šípku a přidat se ke kolektivu nadšenců, jimž není lhostejný odkaz minulých generací a chtějí se podílet na jeho uchování. Bližší informace je možné získat na odboru školství, mládeže a tělovýchovy MěÚ Kroměříž nebo v SVC Šípka. (red)

Ulice Kroměříže zkrášlí muškáty, radnice jich rozdá tisíc

Tisícovku muškátů rozdá v polovině května obyvatelům Kroměříže radnice. „Rádi bychom tak přispěli ke zvelebení především centra města a jeho nejbližšího okolí,“ uvedl starosta Jaroslav Němec. Muškáty se budou rozdávat **17. a 18. května** na Velkém náměstí. K dispozici budou bílé, fialové a červené muškáty.

„Momentálně rostou v areálu společnosti Biopas. Kromě samotných květin si lidé odnesou i zeminu, kterou z části bude tvořit kompost z bioodpadu posbíraného ve městě. Takže stačí, když si lidé přinesou truhlíky, vše ostatní dostanou,“ doplnil místostarosta Karel Holík. (jv)



Foto: MC Klubičko

První dubnovou neděli se v Prostějově konala Krajská přehlídka dětských folklorních souborů. Do národního kola v Jihlavě se odtud proboujel Krušpánek Velká Bystřice. Region Haná reprezentovalo jedenáct dětských uskupení, mezi nimi i kroměřížský soubor Klubičko. Ten si spolu s Ječmínkem z Chropyně odvezl zvláštní ocenění a pochvalu. Tu si kromě dětí, které prokázaly úžasnou snahu a hravost, určitě zaslouží i jejich rodiče za skvělou spolupráci a podporu, za níž děkujeme.

Jana Nováková, Eva Matýšková,
Elena Lachendrová

V „ičku“ zakoupíte zajímavé upomínky na Kroměříž

Turistické informační centrum se sídlem v Prusinovské ulici zajišťuje nejrůznější služby obyvatelům města i jeho návštěvníkům. V první řadě poskytuje důležité informace o městě, o kulturních a společenských akcích (má na starost i předprodej vstupenek), o ubytování, stravování, dopravě, průvodcovských službách... S tím souvisí i propagace



města prostřednictvím reklamních a informačních materiálů, map, průvodců a prodej suvenýrů. K těm běžným, jako jsou pohlednice a nejrůznější brožury, patří také reklamní dárkové předměty, mezi něž se v letošním roce nově zařadily originální omalovánky, tašky, vaky a stylové hrnečky s motivem kroměřížské radnice. (šak)



TRABANTEM TAM A ZASE ZPÁTKY
CZE 2019, 114 min, nevhodné pro děti do 12 let, český

Poslední výprava v čele s cestovatelem Danem Příbáním uzavírá cesty žlutých trabantů napříč kontinenty ve velkém stylu. Překonává Himaláje i diktatury, láme výškové rekordy i prchá před policií. Přestože jde mnohokrát do tuhého, mezinárodní česko-slovensko-polská posádka bojuje se všemi nástrahami s černým humorem, sebeironií a občas na hraně politické korektnosti.

ARTKINO TRHLINA

SVK 2019, 111 min, nevhodné pro děti do 12 let, titulky

Film podle stejnojmenného knižního bestselleru Jozefa Kariky vypráví příběh o nezaměstnaném vysokoškolačkovi Igorovi, který náhodou objeví v budoucé bývalé psychiatrie záznamy Waltera Fischera, jednoho z pacientů, který před sedmdesáti lety záhadně zmizel v pohorí Tíbeč.

FREE SOLO

USA 2018, 100 min, přístupné bez omezení, titulky
Alex Honnold si v životě neklade malé cíle. Špičkový americký sportovec udivuje svět odvážnými balancováním na hraně života a smrti, když zdolává složité strmé vrcholy sám a bez jakéhokoli jistění. Yosemitský gigant El Capitan ale představuje výzvu, před kterou i chladnokrevný a zdánlivě emoci zbavený lezec zapochybuje. Oscarem ověněný dokumentární thriller unikátním způsobem kombinuje závrat a euforii.

NIKDY NEODVRACEJ ZRAK

DEU/ITA 2018, 188 min, nepřístupné pro děti do 15 let, titulky

Kurt (Tom Schilling) se poprvé s moderním uměním seznámil jako dítě na výstavě „zvrhlého umění“ pořádané nacisty. Po válce pak prokáže svůj talent a studuje výtvarnou akademii ve východoněmeckých Drážďanech. Zde potkává Ellie (Paula Beer) a je přesvědčen, že našel lásku svého života. Její otec, prominentní lékař Carl Seeband (Sebasti-

an Koch), s jejich vztahem však zásadně nesouhlasí a snaží se jej jakýmkoliv prostředky zničit.

BESEDA S JANEM HŘEBEJKEM + ZAHRADNICTVÍ: NÁPADNÍK

Během večera bude Jan Hřebejk divákům vyprávět o svých režisérských vzorech, hereckých osobnostech, se kterými natáčel, i o spolupráci se scenáristou Petrem Jarchovským a nedávno zesnulým Petrem Šabachem. Rád zodpoví divácké dotazy, které budou celý pořad utvářet. Po vystoupení bude ve foyer kina autogramiáda a v rámci vstupenky cca od 20.00 hodin bonus pro diváky - projekce zatím posledního celovečerního filmu Jana Hřebejka - Zahradnictví: Nápadník.

PŘÍMÝ PŘENOS ZA- HAJOVACÍHO KONCERTU PRAŽSKÉHO JARA

BEDŘICH SMETANA - MÁ VLAST

Bude tomu přesně šedesát let, co se Má vlast stala erbovním dílem zahajovacího koncertu festivalu. Ačkoliv byl tento Smetanův cyklus přítomen již v programu prvního ročníku, pevnou součástí zahajovacího koncertu se stal až roku 1959. Tato mimořádná tradice dokazuje jedinečnost klasické hudby – každý rok posluchači s napětím očekávají, čím je nové provedení Mé vlasti překvapí.

ANIMÁG

60minutové pásmo nejzajímavějších animovaných filmečků od nadějných tvůrců ve věku 6-19 let plné fantazie a nápadů. Výběr z letošního již 4. ročníku soutěže Animág Kroměříž 2019, která dává příležitost nejmladším tvůrcům prostřednictvím vlastní animované tvorby oslovit diváky. Krátké snímky v délce 1-4 min. na rozmanitá témata zaujmou různými formami stop motion animace i nevšedním způsobem vyprávění. Skvělá inspirace pro všechny zájemce o animované filmy i případně budoucí další nadějně tvůrce stop-motion animací. Vhodné pro všechny věkové kategorie.

05
2019

KULTURNÍ SERVIS města Kroměříže

MĚSTO KROMĚŘÍŽ



Beseda s Janem Hřebejkem | 7. 5.

Dobývání Kroměříže Švédy | 10. - 11. 5.

Hanácký den | 18. 5.

**DRTIVÁ
PORÁŽKA**

TO MUSÍŠ
ZAŽÍT

Soutěžní show
inspirovaná
TV pořadem
Wipe Out

24. 8. 2019

Pionýrská louka,
Kroměříž

Více na
www.kromeriz.eu

DŮM KULTURY
V KROMĚŘÍŽI
www.dk-kromeriz.cz

STŘEDA
15/5
2019
19.00 DIVADELNÍ SÁL

PETRA JANŮ
A SKUPINA AMSTERDAM

TURNÉ
JEDEME DÁL!

VSTUPNÝ
DROBÍK JEDNÉ ZRUB

Musikální partner: **tidenik**

dračí závody a dětský den

BAGRÁK

ZAKI
SPORT

4. 5. 2019
SOBOTA

MĚSTO
KROMĚŘÍŽ

**KROMĚŘIŽSKÝ DRÁK
2019**

ve vstupnici
ZDARMA

přihlášky a propozice
www.zaki-sport.cz
nebo 773 145 150

VYMÍTAČ
HORROR OPERA

24. 8. 2019 KROMĚŘÍŽ

ROCK OPERA
CENA OD 290 Kč
V PŘEDPRODEJ DO 31. 5. 2019

PŘEDPRODEJ VSTUPENEK PŘES ticketportal.cz

D Označení programů pro děti **Z** Označení programů zdarma

KULTURNÍ SERVIS MĚSTA KROMĚŘÍŽE – přehled akcí konaných na území města.
Číslo 5/2019, V. ročník. Vyšlo dne 30. 4. 2019. Vydává město Kroměříž nákladem 14 400 + 5 000 ks. Neprodejné! Tisk je přílohou Kroměřížského zpravodaje.
Adresa vydavatele: Město Kroměříž, Velké náměstí 115, 767 01 Kroměříž, IČO 00 287 351. Tel. 573 321 225, e-mail: zpravodaj@mesto-kromeriz.cz, marcela.nehodova@mesto-kromeriz.cz.

Uzávěrka pro zveřejnění vaší akce je vždy k 17. dni předchozího měsíce!
Vydavatel neodpovídá za programové změny provedené pořadateli akcí po uzávěrce Kulturního servisu.



MĚSTO
KROMĚŘÍŽ

DŮM KULTURY V KROMĚŘÍŽI
www.dk-kromeriz.cz

K
muzeum
kromerizka

PŘEHLED AKCÍ

ST 1. 5. - ST 8. 5. | 9.00 - 17.00 **D** FLORIA JARO 2019

Celostátní prodejní výstava pro zahradníky a zahrádkáře. Nakoupíte zde přísady, květiny, okrasné a ovocné stromy a keře, zahradní nářadí, nábytek a mnoho dalšího pro vaši zahradu nebo dům. Za letošní hlavní motto květinové expozice si aranžér z Výstaviště Kroměříž zvolili Květinový zvěrokruh. Těšit se můžete na aranžování v přímém přenosu a na bohatý program, ve kterém vystoupí Yvetta Simonová, Eva a Vašek, Milenium, Duo Jamaha, Vladimír Hron a další.

Výstaviště Kroměříž
www.vystaviste-kromeriz.cz

ST 1. 5. - PÁ 31. 5. | PO - NE 11.00 a 14.00 KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY KVĚTNÉ ZAHRADY

Vydejte se na procházku minulostí! Komentované prohlídky Květné zahrady představí její historii, zajímavá zákoutí, stavby i mnohé netušené souvislosti. V Květné zahradě můžete odpočívat, poznávat, potkávat se s přáteli. Vychutnejte si kouzlo barokní zahrady.

Květná zahrada
www.zamek-kromeriz.cz

ČT 2. 5. | 17.00 STRAKONICE, NOVÁ MEKKA ZAHRADNÍKŮ

Přednáška z cyklu Zahradní kultura v souvislostech představí originální přístup k městské zeleni, konkrétně na příkladu města Strakonice v Jihočeském kraji. Přednáší Ondřej Kofroň, garant městské zeleně ve Strakonici. Městská zeď je dnes velmi cennou součástí života v sídlech a nároky na její funkci každoročně rostou. Je však možné v době klimatických změn udržet její správnou kvalitu? Co od zeleně očekávají obyvatelé a co jim může reálně nabídnout? Potřeba funkční zeleně nikdy nebyla vyšší, v dnešní době se však ve městech zvyšují i její limity. Plánování a péče o městskou zeď by

tak měly být kontinuální činností, která neskončí výsadbou, ale právě zde začne.

Květná zahrada
www.nczk.cz

ČT 2. 5. | 18.00 **D** SV(J)ET KOLEM - ZUZKA A MICHAL

Závěrečná přednáška cyklu „Procestujte svět s Domem kultury“. Nejdřív byla jen čára na mapě. Žádný propracovaný plán, jen směr a chuť vidět svět. Za 3 roky ji proměnili v desítky tisíc kilometrů, neuvěřitelná dobrodružství a mnohá setkání s lidskými osudy. Přijďte si poslechnout, kudy se na kolech prodrali a co všechno si přivezli.

Dům kultury v Kroměříži
www.dk-kromeriz.cz

PÁ 3. 5. | 17.00 **D** SHOW DANCE 2019 - ANEB KROMĚŘIŽSKÉ HVĚZDY TANČÍ

Již XIII. ročník tradiční jarní přehlídky nejlepších tanečních párů a formací ve standardních a latinskoamerických tancích. Přijďte se potěšit tanečním mistrovstvím těch nejlepších v originální taneční show na motivy známých filmových melodii. V programu vystoupí několiknásobní mistři České republiky, semifinální mistrovství světa, současní mistři, vicemistři a finalisté ČR v tanečním sportu.

Dům kultury v Kroměříži
www.dk-kromeriz.cz

PÁ 3. 5. | 19.00 ČARDÁŠ KLAUNŮ + MINAMI

Kapela Čardáš Klauunů v květnu 2019 pokřtí své debutové album „Dvě tváře“ a zavítá se svou muzikou a čerstvě vylišanou deskou i na Moravu. Jako hosté vystoupí hudební skupina Minami. Předprodej vstupenek v Turistickém informačním centru Kroměříž nebo v síti Ticketportal. Klub Starý pivovar
www.divadlokm.cz

SO 4. 5. | 18.00 HAŠLEŘENÍ ANEB V PRAZE BEJVALO BLAZE

Se zábavným pásmem písní Karla Hašlera se do

Kroměříže vrací soubor krajanského Divadelního spolku Vlastenecká omladina z Vídne. Přístupnou formou, kdy na scéně nebude chybět ani skutečná kapela složená z českých a slovenských muzikantů, zobrazuje život Pražanů krátce po vzniku mládežnické republiky. A do Prahy oněch let neodmyslitelně patří i český herec, skladatel a písničkář Karel Hašler, od jehož narození uplyne v říjnu 2019 celých 140 let. Do muzikálově laděného pásma, jehož autorem je režisérka Martina Pfeffer a hudební režii si vzala na starost Jana Kolencová, jsou zařazeny jeho nejznámější písně, jež ve své době byly skutečnými hity a mnohé zlidověly.

Dům kultury v Kroměříži
www.dk-kromeriz.cz

NE 5. 5. | 15.00 **D** JAK BYLA VOSA MARCELKA RÁDA, ŽE JE

Divadlo Náměstíčko z Prahy a jeho představení rozverně pohádky. Vose Marcelce sice osud nadělal hendikep v podobě neexistence křídel, ale o to víc se svému osudu nepoddává a naplno se raduje ze života. S komářími bratry Jarunem a Marunem a dalšími kamarády podniká nebyvalá dobrodružství, při kterých se tají dech. Z každé šlamastyky se dokáže dostat, a když je to potřeba, podat pomocnou ruku. Literární předlohu napsal Michal Čunderle, divadelník a češtinář s neotřelým smyslem pro humor a možná také znáte Večerníček vyprávěný Jiřím Lábusem. Představení je určeno pro děti od 4 do 8 let.

Dům kultury v Kroměříži
www.dk-kromeriz.cz

PO 6. 5. | 9.00 BESEDA: SPÁNEK - JEDEN ZE ZÁKLADNÍCH PILÍŘŮ ZDRAVÍ

Beseda s propagátorem zdravého životního stylu vhodná pro každého. Téma: k čemu slouží spánek, jak poznat, jestli spím dobře, modré světlo a jak s ním v průběhu dne pracovat, neefektivnější tipy pro kvalitní spánek a regeneraci, strava před spaním. Provázet besedou bude Bc. Radek Mlýnek. Zájem o účast hlase prosím na habrova@klubickokm.cz, dotazy tamtéž nebo na tel. 777 031 252.

Klubíčko Kroměříž
www.klubickokm.cz

PO 6. 5. | 19.00 **Z** KONCERT STUDENTŮ KONZERVATOŘE

Koncert nejlepších studentů kroměřížské konzervatoře, kdy mnozí z nich už získali svá první ocenění v mezinárodních soutěžích.

Kino Nadsklepí
www.konzkm.cz

ÚT 7. 5., ČT 9. 5., ÚT 14. 5., ST 15. 5. 16.30 **D Z** ABSOLVENTSKÝ KONCERT ŽÁKŮ ZUŠ KROMĚŘIŽ

Absolventský koncert žáků hudebního oboru ZUŠ Kroměříž.

ZUŠ Kroměříž
www.zuskm.cz

ÚT 7. 5. | 18.00 BESEDA S JANEM HŘEBEJKEM + PROJEKTEK ZAHRADNICTVÍ: NÁPADNÍK

Během večera bude Jan Hřebejk divákům vyprávět o svých režisérských vzorech, hereckých osobnostech, se kterými natáčil, i o spolupráci se scénáristou Petrem Jarchovským a nedávno zesnulým Petrem Šabachem. Rád zodpoví divácké dotazy, které budou celý pořad utvářet. Po vystoupení bude ve foyer kina autogramiáda a v rámci vstupenky cca od 20.00 hodin bonus pro diváky - projektě zatím posledního celovečerního filmu Jana Hřebejka - Zahradnictví: Nápadník.

Kino Nadsklepí
www.dk-kromeriz.cz

ST 8. 5. | 9.00 - 12.00 **D** CHLEBOČENÍ S BARBOŘICÍ

Tradiční akce konaná k příležitosti oslav Dne Země. Komunitní dopoledne nejen pro rodiny s dětmi plné voňavého domácího chleba, informací o praktické ekologii a zábyvy pro děti. Vstupné dobrovolné.

Klubíčko Kroměříž
www.barborice.cz

ST 8. 5. | 15.00 - 17.00 **D** SVĚTOVÝ DEN ČERVENÉHO KŘÍŽE

Program pro děti a rodiče na dopravním hřišti. Připraven je program s ukázkami poskytování první pomoci, maskování zranění, použití autolékárničky, jaké je to s alkoholy a další stanoviště zaměřená na bezpečnost nejen v dopravě. Dětské dopravní hřiště
www.cervenyrizkm.cz

ST 8. 5. | 19.00 BENEFIČNÍ KONCERT

Benefiční koncert smíšeného pěveckého sboru AVE Arcibiskupského gymnázia. Výtežek koncertu bude věnován na opravu varhan v kapli Panny Marie. Aula AG Kroměříž
www.agkm.cz

ČT 9. 5. | 9.30 **Z** MEZINÁRODNÍ DEN OŠETŘOVATELSTVÍ

Již 18. ročník akce zaměřené na propagaci zdravého životního stylu, s možností diagnostických měření a testování základních ukazatelů zdraví. Měření hladiny cukru a cholesterolu v krvi, určování krevní skupiny, měření hodnot krevního tlaku a nasycenosti kyslíkem, analýza těla pomocí přístroje Tanita. Ochutnávka zdravé výživy, přehlídka kompenzačních pomůcek, rekondiční masáže + rehabilitace a další. Dům kultury v Kroměříži
www.dk-kromeriz.cz

ČT 9. 5. | 15.30 **D Z** KLUB PUNTÍK: POHÁDKY DO KAPSY

Setkání nad knihou Stanislavy Rechsové. Určeno pro děti 3-5 letě a jejich rodiče. Knihovna Kroměřížska
www.knihkm.cz

ČT 9. 5. | 18.00 **Z** NOC LITERATURY

Čtení ukázek ze světové literatury. Zajímavé texty, neobvyklá místa - prezentace současné evropské literatury. Arcibiskupský zámek, Kavárna U Zlatého kohouta a Turistické

informační centrum Kroměříž

PÁ 10. 5. | 19.00 BENEFIČNÍ VEČER

Benefiční večer na podporu nové služby pro rodiny s dětmi se zdravotním postižením. Moderuje a vystoupí Olga Lounová. Těšit se můžete na lightshow skupiny Postrpov, ukázkou společenských tanců, country show klientů DOZP Barborka, mažoretky Lexy Kroměříž. Po 22. hodině k tanci, zábavě a poslechu zahraje skupina Spam Rock. Raut v ceně vstupenky. Vstupenky je možno zajistit na adrese: Ředitelství SSKM, Riegrovo nám. 159, Kroměříž. Kontakt: info@sskm.cz nebo tel.: 573 500 761.

Dům kultury v Kroměříži
www.sskm.cz

PÁ 10. 5. - SO 11. 5. | **D Z** DOBÝVÁNÍ KROMĚŘIŽE ŠVÉDY

Šestá rekonstrukce bitvy z roku 1643, kdy Kroměříž vyplenila švédská vojska.

Program:
Pátek 10. 5.

20.00 - Vojenské tažení městem (Kojetínská - Třebízského - Velké náměstí)
20.30 - Koncert skupiny Tempus (Velké náměstí)

Sobota 11. 5.

10.00 - Vojenské tažení městem (Vejvanovského - Moravcova - Farní - Velké náměstí)
10.30 - Ozbrogovaný střet u zámku (Sněmovní náměstí)
13.30 - 15.00 - Představení vojsk třicetileté války (Podzámecká zahrada)
15.00 Bitva (Podzámecká zahrada)
www.kromeriz.eu

SO 11. 5. | 9.30 **D Z** FÉROVÁ SNÍDANĚ

Férová snídaně je piknikový happening, který pořádají lidé v Česku, aby ukázali, že se zajímají o životy pěstitelů v zemích Afriky, Asie a Latinské Ameriky. Ti mají za své kakao, kávu nebo banány díky zapojení do fairtradových družstev lepší výkupní ceny, pěstují šetrněji k životnímu prostředí a jejich děti se mohou vzdělávat. Akce se uskuteční za každého po-

časí. S sebou deky a dobroty. Káva a čaj s certifikací fairtrade zajištěn. Pořádá Zdravé město Kroměříž. MC Klubíčko, Gorkého ulice
www.fairtrade-cesko.cz

SO 11. 5. | 15.00 **D** RODINKA PUZZLINKA

Pátý ročník puzzliády - soutěžní zábavné dopoledne. Čekají na vás různé velikosti oblíbených puzzlíků (dřevěné, papírové nebo pěnové). Soutěží 3 nebo 4 členné rodinné (děti, rodič, prarodič) nebo firemní týmy. Puzzle, dnes už klasikou logickou hru, zná snad úplně každý. Děti i dospěláci si vyzkouší svoji paměť, procvíčí logické uvažování a u dospěláků sníží pravděpodobnost onemocnění Alzheimerovou chorobou. Vstupné dobrovolné. Výtežek bude věnován na charitativní účely. Studio Kamarád
www.studiokamarad.ic.cz

PO 13. 5. | 9.00 BESEDA: CO BY NEMĚLO CHYBĚT V DOMÁCÍ LÉKÁRNICI

Beseda s lékařkou vhodná pro širokou veřejnost. Povídání o tom, co by nemělo chybět v domácí lékárnice - léky pro děti i dospělé, vybavení lékárníčky na cesty, alternativy klasických léků - bylinky, aromaterapie, jak si vyrobit doma - tymiánová masť, zinková masť, cibulový sirup. Provázet besedou bude MUDr. Radka Červenková. Zájem o účast hlase prosím na habrova@klubickokm.cz, dotazy tamtéž nebo na tel. 777 031 252.

Klubíčko Kroměříž
www.klubickokm.cz

PO 13. 5. | 16.00 ZNÁTE PLÁN MĚSTSKÉ MOBILITY?

Přednáška a veřejná diskuse o plánu městské mobility. Přednášející Ing. Jaroslav Martinek – FD ČVUT v Praze.

Knihovna Kroměřížska
www.knihkm.cz

PO 13. 5. | 17.00 **D Z** HUDEBNÍ MLÁDÍ VE SNĚMOVNÍM SÁLE

Vystoupí žáci hudebního oboru v sólové, souborové

i orchestrální hře.
Arcibiskupský zámek Kroměříž

ÚT 14. 5. | 17.00 **Z** BANÁT

Přednáší Mgr. Ivo Dokoupil, koordinátor společnosti Člověk v tísni o.p.s.
Knihovna Kroměřížska
www.knihkm.cz

ST 15. 5. | 11.00 KONCERT RADKA ŽALUDA

Nevidomý zpěvák, občas označovaný jako český Bocelli, vystudoval na konzervatoři Jana Deyla kromě zpěvu i hru na akordeon a klavír. Koncert je pořádán v rámci Dnů umění nevidomých na Moravě.

ZUŠ Kroměříž
www.sons.cz

ST 15. 5. | 13.00 **D Z** DESKOHERNÍ ODPOLEDNE

Přijďte se pobavit a třeba i něco nového naučit se deskovými hrami. Určeno pro děti a mládež do 15 let.
Knihovna Kroměřížska
www.knihkm.cz

ST 15. 5. | 17.00 **Z** RUMUNSKÁ KRÁLOVSKÁ ARMÁDA

Rumunská královská armáda - její nasazení před r. 1944 a její podíl na osvobození Československa a Kroměřížska. Přednáška Mgr. Evžena Petříka. Knihovna Kroměřížska
www.knihkm.cz

ST 15. 5. | 17.00 ITALSKÁ A ŠVÝCARSKÁ JEZERA

Video p. Šmídová. Pořádá KČT. Klub seniorů na Hanáckém náměstí

ST 15. 5. | 19.00 PETRA JANŮ A SKUPINA AMSTERDAM

Legenda tuzemské poprockové hudby Petra Janů vystoupí se svou skupinou Amsterdam. Jediněná interpretka hitů jako jsou Exploduj!, Jedeme dál, To

máme mládež nebo Moje malá premiéra se před třemi lety dala dohromady s bývalou doprovodnou kapelou Ilona Czakové, aby s mladšími muzikanty našla znovu chuť do zpívání. Se skupinou vystupující ve složení Pavel Lochman (klávesy + zpěv), Roman Štefl (baskytara), Miloš Švec (elektrická kytara), Tomáš Marek (bicí) nahrála Petra Janů i své poslední řadové album Blázní. Dům kultury v Kroměříži www.dk-kromeriz.cz

ČT 16. 5. | 17.00 D Z

JARNÍ KONCERT

Vystoupí žáci orchestrů Flautini, Saxibandu a jejich hosté. Dům kultury v Kroměříži www.dk-kromeriz.cz

PÁ 17. 5. | 9.00 – 12.00 D Z

VÝTVARNÝ HAPPENING

Výtvarný happening žáků ZŠ U Sýpek, letos na téma Poznáváme chemické prvky. Akce se koná ve spolupráci s MŠ Stěchovice, MŠ Kollárova, MŠ Lutopecný a MŠ Zlobice. Park před ZŠ U Sýpek www.zssypky.cz

PÁ 17. 5. | 16.30 D

WORKSHOP: LOGOHRÁTKY

Workshop s logopedkou pro děti předškolního věku a jejich rodiče. Má vaše dítě potíže s výslovností? Přijďte si vyzkoušet několik tipů, jak pomoci vašemu dítěti lépe vyslovovat. Provázet workshopem bude Mgr. Martina Pechová Jahodová, DiS., logopedka. Téma: řeč dítěte přiměřená jeho věku, nejčastější vady výslovnosti, logopedické hrátky, rozvoj zrakového a sluchového vnímání, školní zralost dítěte z pohledu logopeda. Lze se přihlásit do 1. či 2. skupiny (ve skupině max 5 dětí). Zájem o účast hlaste prosím na habrova@klubickokm.cz, dotazy tamtéž nebo na tel. 777 031 252. Klubíčko Kroměříž www.klubickokm.cz

so 18. 5. | 9.00 – 12.00 a 13.00 – 16.00 D

KRÁLOVSKÉ MLSÁNÍ

Tvořivá dílna. Zdobení cupcakes, kterým by jistě neodolaly ani mlsné jazyčky našich panovníků. Korky, perly či třípytky, vše jedlé, tím budete mini dortíky zdobit. Prohlídka výstavy Jarmily Haldové Čestí panovníci a další aktivity. Objednejte se na tel. 573 338 388. Muzeum Kroměřížska www.muzeum-km.cz

so 18. 5. | 10.00 D

MŇAM! GASTROFESTIVAL

Největší gastroakce tohoto jara. Přes padesát tradičních i netradičních pokrmů, které budou prezentovat kuchaři z celého světa. Od tradičních českých jídel jako jsou domácí klobásky, valašská kyselice nebo hanácké vdolky, přes netradiční chobotnice, ústřice nebo šneky až po delikátní italské těstoviny, mexické burrito nebo gruzínské chačapuri. Budete také svědky historicky prvního ročníku nové soutěže – Hanácké Vdolek 2019. O zábavu se postará herec a moderátor Lukáš Hejlík. Toho na pódiu doplní kouzelník pro malé návštěvníky nebo později kapela pro všechny přítomné. Výstaviště Kroměříž www.vystavistekromeriz.cz

so 18. 5. | 10.00 D Z

HANÁCKÝ DEN – IV. ROČNÍK

Čtvrtý ročník Hanáckého dne, směřujícího k podpoře hanáckého folklóru ve městě i jeho okolí formou prezentací souborů, krojů, zvyků a obyčejů, tvůrčích dílen i regionální gastronomie.

Program:

10.00 – 17.00 Hanácký jarmark
13.00 – 13.20 Zdounečanka
13.20 – 13.30 Oficiální zahájení Hanáckého dne
13.30 – Hlavní program – ve kterém vystoupí: folklórní soubor Klubíčko Kroměříž, Zrníčko TYMY Všetuly, lidový soubor Chopynáček – ZUŠ Kroměříž, Malý Hanáček MŠ Kollárova Kroměříž, Kulturní Sdružení Omladina Martinice, DFS Klebetník, Kulturní Sdružení Omladina Martinice, Hulíňáček, Hanácké šponí Kroměříž, Hanácký folklórní soubor Kosíř, Hanáci z Hulína, Hanácká beseda Kojetín, vystoupení účastníků soutěže „O Hanáckého ko-

hóta“, vystoupení dechové hudby Zdounečanka s Hanáckou besedou, vystoupení cimbálové muziky Dubina, pozdrav z partnerského města Ružomberok, vystoupení DFS Liptáček.

V případě nepříznivého počasí bude Hanácký den přesunut do prostor Domu kultury v Kroměříži. Hanácké náměstí www.dk-kromeriz.cz

NE 19. 5. | 6.00 D

BURZA DROBNÉHO ZVÍŘECTVA A OKRASNÉHO PTAČTVA

Nakoupíte vše potřebné pro vaše domácí zvířata. K vidění i koupi jsou okrasní ptáci, drábež, holubi, králíci atd. Samozřejmostí je široká nabídka krmiv, vitamínů a dalších potřeb pro chovatele. Výstaviště Kroměříž www.vystavistekromeriz.cz

PO 20. 5. | 9.00

BESEDA: JÍDLO JAKO LÉK

Beseda vhodná pro každého, kdo přemýšlí nad tím, co jí. Téma: - Omega 3 NMK a jejich vliv na naše zdraví a chování, důležitost poměru Omega 3 prozánětlivých NMK versus Omega 6 prozánětlivých NMK, co se děje v trávicím traktu se zpracovanou a nepracovanou potravinou, co s tím cukrem, jak projít v klidu a zdraví životem, když mám za zády byznys potravinářský, farmaceutický a reklamu. Provázet besedu bude Zdenka Vyležlková. Zájem o účast hlaste prosím na habrova@klubickokm.cz, dotazy tamtéž nebo na tel. 777 031 252. Klubíčko Kroměříž www.klubickokm.cz

PO 20. 5. | 14.00 D Z

VÝROBA ZÁLOŽEK

Tvořivá dílnička pro děti. Výroba originálních záložek. Knihovna Kroměřížska www.knihkm.cz

PO 20. 5. | 16.00 D Z

PSYCHOTERAPIE V ONKOLOGII

Přednáška Bc. Andrei Radomské (psychoterapeut z mobilního hospice Strom života). Co nás čeká? Jak nemocnému sdělit diagnózu, co ho čeká, jak se s

tím vyrovnat? Poradit, jak se po léčbě vrátit zpět do „normálního života“. Pomoc rodiny a přátel, jak s nemocným komunikovat a prožívat jeho těžké období. Doprovázení umírajícího. Otázky, odpovědi a hlavně povídání, pocity a vlastní zkušenosti. Další z cyklu přednášek o životě s nádorovým onemocněním. Knihovna Kroměřížska www.knihkm.cz

ÚT 21. 5. | 16.30 Z

BEDŘICH SMETANA: DALIBOR

Hudební akademie. Ukázka z opery B. Smetany v podání V. Přibyla, N. Kniplové a J. Jindráka. Knihovna Kroměřížska www.knihkm.cz

ÚT 21. 5. | 19.00

IVAN HLAS TRIO

Výtečná hudba a skvělá nálada. Předprodej vstupenek v Turistickém informačním centru Kroměříž nebo v síti Ticketportal. Klub Starý pivovar www.divadlok.com

ST 22. 5. | 13.00

STRAVA A CIVILIZAČNÍ CHOROBY

Přednáška MUDr. Vladimíry Strnadlové na téma Strava a civilizační choroby. Horizont Kroměříž, Mánesova 3880, Kroměříž www.cspzlin.cz

ST 22. 5. | 16.30 Z

MEDAILÉRSTVÍ KROMĚŘÍŽSKÝCH HOSPODÁŘSKÝCH VÝSTAV

Přednáška MUDr. Aleše Hurdálka. Pořádá Česká numismatika společnost, pobočka Kroměříž ve spolupráci s Knihovnou Kroměřížska. Knihovna Kroměřížska www.knihkm.cz

ST 22. 5. | 17.00

ČASNÝ PODZIM

Foto RNDr. Voňka. Pořádá KČT. Klub seniorů na Hanáckém náměstí

ST 22. 5. | 18.00

DIVADELNÍ PŘEDPLATNÉ JARO 2019 – I. ŌRKĚNY: KOČÍČÍ HRA

Proslulá tragikomédie o stárnutí, lásce, vášni k životu, sesterské blízkosti a hlavně nezdolném optimismu. Erži Orbánová, hubatá, živelná a svérázná hrdinka, prožívá svá každodenní dobrodružství v komunistickém Maďarsku mezi sdíleným bytem v budapeštšském činžáku, mňoukáním se sousedkou Myškou a hašteřením ve frontě v mlékárně. Její elegantní a klidná sestra Gizela žije šestnáct let upoutaná na své kolečkové křeslo v Mnichově a nezbývá jí než po telefonu a v dopisech často marně usměrňovat sestřiny eskapády. Hrají: Pavla Tomicová nebo Jitka Smutná a další. Dům kultury v Kroměříži www.dk-kromeriz.cz

so 25. 5. | 9.00 – 13.00

KROMĚŘÍŽSKÉ FARMÁŘSKÉ TRHY

Znovuobnovené farmářské trhy s regionálními výrobky a výpěstky. Hanácké náměstí www.kromerizskethry.cz

so 25. 5. | 9.00

SETKÁNÍ S BIOTRONIKOU

Téma přednášek z rozmanitých oblastí života si určují návštěvníci svými dotazy. Společensví Josefa Zezulky Vás zve na setkání s biotronikou, v rámci Duchovní univerzity Bytí. Přednáší Tomáš Pfeiffer, který je připraven se s Vámi podělit o poznání a cestu života, kterou přijal jako žák tvůrce biotroniky a přinařeče, pana Josefa Zezulky. Na závěr přednášek proběhne biotronický duchovní obřad. Muzeum Kroměřížska www.dub.cz

so 25. 5. | 12.00

ROCK IN KROMĚŘÍŽ

Nový hudební festival.

Program:

Stage I.

14.00 – 15.00 KATAPULT

16.00 – 17.00 HARLEJ

18.00 – 19.00 ARAKAIN

20.00 – 21.00 ŠKWOR

22.00 – 23.00 RYBIČKY 48

Stage II.

13.00 – 14.00 HANZ'S FUCKERS

15.00 – 16.00 PARADOX

17.00 – 18.00 DAYOFF

19.00 – 20.00 DNEŠKANE

21.00 – 22.00 COCOTTE MINUTE

23.00 – 24.00 POLYGON

Výstaviště Kroměříž

www.vystavistekromeriz.cz

ÚT 28. 5. | 17.00 Z

CO NE/POTŘEBUJÍ DOŠPIVÁJÍCÍ Z DD? ...A CO JIM MŮŽEME

NABÍDNOUT?

Beseda s garantem projektu Patron pro Zlínský kraj Karlem Štefleem. O projektu Patron, nefinanční podpoře nedospělých dětí z dětských domovů. Knihovna Kroměřížska www.ipatron.cz

ST 29. 5. | 16.00 a 17.30 D Z

KYTAROVÉ KONCERTY

Vystoupí žáci kytarového oddělení ZUŠ Kroměříž. ZUŠ Kroměříž www.zuskm.cz

ST 29. 5. | 18.00 D Z

VARHANNÍ ABSOLVENTSKÝ KONCERT ŽÁKŮ ZUŠ KROMĚŘÍŽ

Absolventský koncert žáků varhanního oddělení ZUŠ Kroměříž. Kostel svatého Mořice www.zuskm.cz

ST 29. 5. | 17.00

PROCHÁZKA PO KROMĚŘÍŽI

Video p. Havelka. Pořádá KČT. Klub seniorů na Hanáckém náměstí

ST 29. 5. | 19.00 Z

KRÁSA NA PRODEJ – ESTETICKÁ

CHIRURGIE Z PŌHLEDU HISTORIE, ANTROPOLOGIE A ETIKY

Přednáška P. Mgr. Jana Poláka, Ph.D., vědeckého

pracovníka Cyrilometodějské teologické fakulty UP v Olomouci se zaměřením na morální teologii a bioetiku, v rámci přednášek ČKA. Přednášku uvádí a následnou diskusi moderuje Mgr. Štěpán Bekárek. Arcibiskupské gymnázium v Kroměříži www.krestanskaakademie.cz

ČT 30. 5. | 15.00 Z

JAK FUNGUJÍ VEČERNÍ ZPRÁVY

Další z přednášek cyklu Akademie III. věku. Přednáška Martiny Valentíkové nejen pro seniory. Knihovna Kroměřížska www.knihkm.cz

PÁ 31. 5. | 14.00 D Z

SVĚTOVÝ DEN DÁRCŮ KRVE

Oslava Světového dne dárců krve. Zábavné odpoledne s názvem: Baví se celá rodina. Každý účastník dostane malé překvapení. Velké náměstí – Kroměříž www.kdk.kromeriz.cz

so 1. 6. – ne 30. 6. | po – ne 11.00 a 14.00

KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY

KVĚTNÉ ZAHRADY

Vydejte se na procházku minulostí! Komentovaná prohlídka Květné zahrady představí její historii, zajímavá zákoutí, stavby i mnohé netušené souvislosti. V Květné zahradě můžete odpočívat, poznávat, potkávat se s přáteli. Vychutnejte si kouzlo barokní zahrady. Květná zahrada www.zamek-kromeriz.cz

so 1. 6. | 10.00 D

DEN DĚTÍ MĚSTA KROMĚŘÍŽE 2019

Den plný her, tancování, zpívání, tvoření, soutěží a překvapení. Těšit se můžete na tvořivé dílničky, malování na obličej, sportovní soutěže, ukázky techniky integrovaného záchranného systému, psí agility, jízdu na ponících a mnoho jiného. Hlavní program na pódiu:
10.00 Zahájení
10.30 Hybáňky s Týnou a Zdeňkem
12.00 Musical Fever

14.00 Pejskování
Pionýrská louka
www.dk-kromeriz.cz

VÝSTAVY A STÁLÉ EXPOZICE

PO 6. 5. – ST 29. 5. Z

SONS KROMĚŘÍŽ

Výstava o činnosti oblastního pracoviště SONS ČR, z.s. Knihovna Kroměřížska www.knihkm.cz

do po 6. 5. Z

RICHARD PACHMAN: SVĚTLO

Výstava obrazů spisovatele, zpěváka, moderátora a hudebního skladatele. Knihovna Kroměřížska www.knihkm.cz

ÚT 7. 5. – ÚT 28. 5.

JÁN ZAHORNÁCKÝ - AUTORSKÁ

VÝSTAVA
Autorská výstava košického rodáka dlouhodobě usazeného v Kroměříži, fotografa Jána Zahornáckého. Dům kultury v Kroměříži www.dk-kromeriz.cz

ÚT 7. 5. – ST 29. 5. Z

LUBOMÍR PAVELČÁK

Výstava fotografií prakticky nevidomého autora. Vernisáž se koná 7. 5. ve 14.00 hodin. Knihovna Kroměřížska www.knihkm.cz

PÁ 10. 5. – PÁ 31. 5. Z

RUMUNSKO MÝMA ŌCIMA

Soutěžní výstava fotografů. Autoři nejlepších fotografií získají věcné ceny. Pořádá Evropské Direct Kroměříž. Knihovna Kroměřížska www.knihkm.cz

ÚT 14. 5. – NE 23. 6.

HVĚZDY STŘÍBRNÉHO PLÁTNA

Výstava představí filmové a divadelní hvězdy První republiky a Protektorátu a jejich další osudy. K vidění také bude herecká šatna. Památky osobní povahy vztahující se k hereckým osobnostem (např. Nataše Gollové, Adině Mandlové, Věře Ferbasové, Zitě Kabátové, Soně Cervené, Svatopluku Benešovi, Oldřichu Novému ad.). Originály i reprinty filmových plakátů a dobových karikatur. Dobové oděvy a doplňky „V čem se chodívalo do kina a do divadla“. Fotografie, časopisy, kinoprogramy, knihy. Muzeum Kroměřížska, Galerie v podloubí
www.muzeum-km.cz

ČT 16. 5. | 17.00 - 18.00 **D Z**

SLAVNOSTNÍ VYŘAZENÍ ABSOLVENTŮ VÝTVARNÉHO OBORU A VERNISÁŽ ABSOLVENTSKÉ VÝSTAVY

Slavnostní vyřazení absolventů výtvarného oboru spojené s vernisáží absolventské výstavy ve foyer školy. Jako hosté vystoupí žáci hudebního oboru ZUŠ Kroměříž.
ZUŠ Kroměříž
www.zuskm.cz

do NE 19. 5. **D**

JARMILA HALDOVÁ – ČEŠTÍ PANOVNÍCI

Výstava s programem pro školy. Čeští panovníci - Přemyslovci, Lucemburkové, Jagellonci a Habsburkové v unikátním souboru, který čítá přes stovku reliéfních kolorovaných dřevorezeb známé ilustrátorky a výtvarnice Jarmily Haldové, která se projektu českých panovníků intenzivně věnuje již přes deset let. Pro školní třídy je připraven speciální program, na který je nutno se objednat na tel. 573 338 388 nebo na e-mail: pitruzello@muzeum-km.cz.
Muzeum Kroměřížska
www.muzeum-km.cz

do 31. 12. EXPOZICE KARLA KRYLA

Originální expozice předestírá dílo a myšlenky slavného kroměřížského rodáka v neobvyklé podo-

bě. Klade důraz na prožitky každého návštěvníka. Návštěvní doba expozice od úterý do neděle 9.00 - 12.00, 13.00 - 17.00 hodin.
www.dk-kromeriz.cz

PROGRAM SPORTOVNÍCH AKCÍ

so 4. 5. / 9.00 **D Z**

KROMĚŘÍŽSKÝ DRÁK 2019

Druhý ročník závodů malých dračích lodí, jehož součástí je také doprovodný program pro rodiny s dětmi.
Hrubý rybník – Bágrák
www.zaki-sport.cz

so 25. 5. / 10.00 **D**

BARAKA CUP

Závod pro amatéry-vodáky i rodiče s dětmi, kteří si chtějí zkusit pravý závod na vodě s atmosférou jako na olympiádě. Čeká vás nejen spousta zábavy, kvalitní zázemí, profesionální přístup pořadatelů, ale také bohaté ceny pro vítěze, závodnická tombola a hlavně příjemně strávený den na vodě.
Řeka Morava, pod silničním mostem
www.barakacup.cz

Plavání veřejnosti v květnu

Pondělí	sanitární den
Úterý	6.00 – 13.00, 17.00 – 21.00
Středa	9.00 – 13.00, 17.00 – 21.00
Čtvrtek	6.00 – 13.00, 17.00 – 21.00
Pátek	9.00 – 13.00, 17.00 – 21.00
Sobota	11.00 – 20.00
Neděle	12.00 – 18.00

Plavání státní svátky

Středa 1. května	zavřeno
Středa 8. května	11.00 – 20.00

KINO NADSKLEPÍ

ST 1. 5.

16.00 | UGLYDOLLS, bijásek, premiéra
19.00 | AVENGERS: ENDGAME 2D dab., premiéra

ČT 2. 5.

19.00 | AVENGERS: ENDGAME 2D tit., premiéra

PÁ 3. 5.

17.30 | LOVENÍ, premiéra
20.00 | AVENGERS: ENDGAME 2D dab., premiéra

SO 4. 5.

15.00 | MRŇOUSKOVÉ 2: DALEKO OD DOMOVA, bijásek, premiéra
17.30 | LOVENÍ, premiéra
20.00 | AVENGERS: ENDGAME 3D dab., premiéra

NE 5. 5.

17.00 | SKLENĚNÝ POKOJ, přidáváme
20.00 | LOVENÍ, premiéra

ÚT 7. 5.

18.00 | BESEDA S JANEM HŘEBEJKEM + ZAHRADNICTVÍ: NÁPADNÍK

ST 8. 5.

16.00 | POKÉMON: DETEKTIV PIKACHU 2D dab., premiéra
19.00 | AVENGERS: ENDGAME 2D dab., premiéra

ČT 9. 5.

19.00 | POKÉMON: DETEKTIV PIKACHU 2D tit., premiéra

PÁ 10. 5.

17.30 | POKÉMON: DETEKTIV PIKACHU 2D dab., premiéra
20.00 | LOVENÍ, premiéra

SO 11. 5.

17.30 | SKLENĚNÝ POKOJ, přidáváme
20.00 | POKÉMON: DETEKTIV PIKACHU 3D dab., premiéra

NE 12. 5.

14.30 | UGLYDOLLS, bijásek, premiéra
17.30 | TERORISTKA, přidáváme
20.00 | BEDŘICH SMETANA - MÁ VLAST, přímý přenos zahajovacího koncertu Pražského jara

PO 13. 5.

19.00 | AVENGERS: ENDGAME 2D tit., premiéra

ST 15. 5.

17.30 | AFTER: POLIBEK, přidáváme
20.00 | TRHLINA, artkino

ČT 16. 5.

19.00 | JOHN WICK 3, premiéra

PÁ 17. 5.

17.30 | LÁSKA NA DRUHÝ POHLED, premiéra
20.00 | JOHN WICK 3, premiéra

SO 18. 5.

17.30 | TRABANTEM TAM A ZASE ZPÁTKY, přidáváme
20.00 | JOHN WICK 3, premiéra

NE 19. 5.

14.30 | HLEDÁ SE YETTI, bijásek, přidáváme
17.30 | LÁSKA NA DRUHÝ POHLED, premiéra

PO 20. 5.

19.00 | JOHN WICK 3, premiéra

ST 22. 5.

17.30 | TERORISTKA, přidáváme
20.00 | FREE SOLO, artkino

ČT 23. 5.

19.00 | SYN TEMNOTY, premiéra

PÁ 24. 5.

17.00 | ALADIN 2D dab., premiéra
20.00 | SYN TEMNOTY, premiéra

SO 25. 5.

17.00 | ALADIN 3D dab., premiéra
20.00 | SYN TEMNOTY, premiéra

NE 26. 5.

14.30 | ALADIN 2D dab., premiéra
17.30 | TRABANTEM TAM A ZASE ZPÁTKY, přidáváme

PO 27. 5.

19.00 | AVENGERS: ENDGAME 2D dab., premiéra

ST 29. 5.

17.00 | ALADIN 2D dab., premiéra
20.00 | NIKDY NEODVRACEJ ZRAK, artkino

ČT 30. 5.

17.30 | ANIMÁG

PÁ 31. 5.

17.00 | GODZILLA II: KRÁL MONSTER 2D tit., premiéra
20.00 | ROCKETMAN, premiéra

BIJÁSEK/RODINNÝ **D**

UGLYDOLLS
USA 2019, 88 min, přístupné bez omezení, dabing
V neobyklém městečku Uglyville je vše zvláštní vítáno, podivné je zajímavé a kráska je víc než to, co je vidět. Moxey sice miluje svůj jasně určený život ve městečku, kde je vše předem dáno, ale přece jen její zvědavost jí nedá nepřemýšlet o tom, jestli není něco – cokoli – na druhé straně hor.

MRŇOUSKOVÉ 2: DALEKO OD DOMOVA

FRA 2018, 92 min, přístupné bez omezení, dabing
S příchodem prvních sněhových vloček do údolí je nejvyšší čas začít shromažďovat zásoby na zimu. Jenže během této rutinní operace dojde ke katastrofě. Malá beruška nešťastnou náhodou zapadne do balíku, který je odeslán do Karibiku! Ocitá se v novém, nádherném prostředí, které ale skrývá mnohé nástrahy.

HLEDÁ SE YETTI

USA 2019, 95 min, přístupné bez omezení, dabing
Pan Článek je legrační a roztomilou postavou v dobrodružném rodinném snímku od cenami ověřeného studia Laika. Sir Lionel Frost je chrabřejší a energický dobrodruh, který se považuje za přední-

ho odborníka na mýty a příšery. Ovšem nikdo jiný jeho objevům nevěří. Aby svůj názor obhájil, vydává se na americký severozápad objevit - Yettiho, chybějící vývojový článek mezi opicí a člověkem.

PREMIÉRA

AVENGERS: ENDGAME

USA 2019, 182 min, nevhodné pro děti do 12 let, 2D i 3D, titulky i dabing
Hrozné události způsobené Thanosem, který vyhladil polovinu života ve vesmíru a silně oslabil Avengers, vedou zbylé superhrdiny k tomu, aby ve strhujícím finále 22 filmů studia Marvel zvaném Avengers: Endgame sebrali poslední síly a pokusili se vrátit úder.

LOVENÍ

CZE 2019, 106 min, nevhodné pro děti do 12 let, český
Romantická komedie o tom, že lásky je někdy málo a někdy zase moc. Jak ale poznat toho pravého? Eliška má svatbu, čeká na svůj velký dívčí moment, ale rajské veliké „ano“ nakonec nezazní. Ženich totiž v rozhodující chvíli vezme roha a přímo od oltáře uteče. Romantické LOVENÍ plné lásky skončilo průšvihem. Zdrčená nevěsta má našťásti kamarádku, která přesně ví, co dělat.

POKÉMON: DETEKTIV PIKACHU

USA 2019, 104 min, přístupné bez omezení, 2D i 3D, titulky i dabing
Historicky první hraný film o Pokémonech vychází z fenoménu jedné z nejpopulárnějších multigeneračních zábavních značek všech dob. Fanošiči z celého světa si nyní mohou na stříbrném plátně užít dobrodružství s Pokémonem Pikachu tak, jako ještě nikdy dřív. Pikachu se představí v roli detektiva Pikachu, Pokémona, kterému není rovno. Ve filmu se kromě něj objeví celá plejáda oblíbených postavček Pokémonů, každá se svými unikátními schopnostmi a povahou.

JOHN WICK 3

USA 2019, 131 min, nepřístupné pro děti do 15 let, titulky
Ve třetí části této adrenalinové akční série má

super zabiják John Wick (Keanu Reeves) v patách celou armádu lovců odměn usilujících o získání 14 milionů dolarů vypsanych na jeho hlavu. Poté, co porušil pravidla a zabil člena tajného mezinárodního spolku nájemných vrahů High Table se z Johna Wicka stává excommunicado - psanec, který je terčem zabijáků po celém světě. Připravte se na válku!

LÁSKA NA DRUHÝ POHLED

FRA 2019, 117 min, nevhodné pro děti do 12 let, titulky
Raphaelovi připadá jeho život naprosto dokonalý. Je slavným spisovatelem, čtenáři jej obdivují, milují a krásná žena ho podporuje. A to až do jednoho večera, kdy to v jejich vztahu trochu zaskřípe. Druhý den ráno se Raphael probudí do úplně jiného, alternativního světa, ve kterém musí znovu a od začátku bojovat o svou životní lásku.

SYN TEMNOTY

USA 2019, 90 min, nepřístupné pro děti do 15 let, titulky
Co kdyby nadané dítě z jiného světa ztroskotalo na Zemi, ale místo aby se pro lidstvo stalo hrdinou, začalo by se projevovat velmi zlověstně? V Synovi temnoty přináší vizionářský tvůrce Stražců galaxie a The Belko Experiment děsivý zvrát a nový radikální žánr: superhrdinský horor.

ALADIN

USA 2019, 120 min, přístupné bez omezení, 2D i 3D, dabing
Aladin je vzrušující příběh o okouzujícím pouličním zlodějíčkovi Aladinovi, kurážné a cílevědomé princezně Jasmině a džinoví, který je dost možná klíčem k jejich budoucnosti. Film režisruje Guy Ritchie, který do pohádkového přístavního města Agrabahu vnesl svižnou a strhující akci.

GODZILLA II: KRÁL MONSTER

USA 2019, 132 min, nevhodné pro děti do 12 let, titulky
Ve výpravném akčním dobrodružství se Godzilla střetne s jedněmi z neznámějších monster v historii popkultury - s gigantickou radioaktivní mřou Mothrou, kaiju Rodanem a také svým největším nepřítelem, trojhlavým Kingem Ghidorahem. Když

tyto předpotopní druhy, které byly doposud pokládány za pouhé mýty, opět ožijí, začnou bojovat o nadvládu a samotná existence lidské rasy tak visí na vlásku.

ROCKETMAN

USA 2019, 120 min, nevhodné pro děti do 12 let, titulky
Rocketman je hudební fantazie, která vypráví životní příběh jednoho z neúspěšnějších muzikantů současnosti. Elton John vždycky zpíval jako bůh, oblékal se jako nikdo jiný, žil jako pravý rocker a navzdory tomu přežil, aby vám o sobě mohl vyprávět.

PŘIDÁVÁME

SKLENĚNÝ POKOJ

CZE/SVK 2019, 104 min, nevhodné pro děti do 12 let, český
Film podle slavného románu britského spisovatele Simona Mawera. Mimořádný milostný příběh inspirovaný dramatickými událostmi 20. století i zrodem ikonického architektonického skvostu – brněnské vily Tugendhat.

TERORISTKA

CZE 2019, 95 min, nevhodné pro děti do 12 let, český
Hlavní hrdinkou černé komedie Teroristka je Marie (Iva Janžurová), učitelka na penzi, která si jednou řekne, že už si nechce připadat jako kráva. Když jí proti arogantnímu strážní lokálního zla (Martin Hofmann) nepomůže ani starostka (Tatiana Vilhelmová), sežene si zbraň a rozhodne se udělat to, co většinu z nás občas napadne, ale hned tu myšlenku rozumně zapudíme.

AFTER: POLIBEK

USA 2019, 106 min, nevhodné pro děti do 12 let, titulky
Sporádaná studentka se zamiluje do toho nejhoršího kluka široko daleko, kluka s temnou minulostí i tajemstvím. Zdravý rozum je proti, ale nemůže si pomoci, velení nad jejím životem přebírá srdce a touha. Nic podobného před tím nepoznala a tak se vrhá do vztahu, který je opojný, silný a zatraceně nebezpečný.

Hanácký den bude už počtvrté oslavou folkloru a tradic

Město Kroměříž ve spolupráci s Domem kultury a ZUŠ Kroměříž pořádá v sobotu **18. května** od 10 do 17 hodin na Hanáckém náměstí v Kroměříži již čtvrtý ročník Hanáckého dne. Akce se zaměřuje na podporu hanáckého folkloru ve městě i jeho okolí formou prezentací souborů, krojů, zvyků a obyčejů, tvůrčích dílen i regionální gastronomie. V bohatém kulturním programu, který na hlavním podiu začne ve 13 hodin, budou účinkovat dětské folklorní soubory například Malý Hanáček z Kroměříže, Zrníčko TYMY Všetuly, Chropýňáček, Klebetníček, Huliňáček či Hanácké šponty; dále

účastníci soutěže „O Hanáckého kohotu“ i dospělé folklorní soubory Hanáci z Hulína, Hanácký folklorní soubor Kosíř a Hanácká beseda Kojetín. Během dne vystoupí dechová hudba Zdounečanka s Hanáckou besedou i se samostatným programem, k tanci a poslechu zahraje cimbálová muzika Dubina. Nebude

chybět pozdrav ze spřáteleného slovenského města Ružomberok s vystoupením dětského folklorního souboru DFS Liptáčik. Pro návštěvníky je připravena tvůrčí dílna s ukázkou žehlení krojů či vázání šátků. Nedílnou součástí Hanáckého dne bude samozřejmě Hanácké jarmark s nabídkou produktů od regionálních výrobců. Programem Hanáckého dne bude provázet hudební redaktorka Radia Proglas a Českého rozhlasu Brno Kateřina Kovaříková. Akce je zdarma. V případě nepříznivého počasí bude Hanácký den přesunut do prostor Domu kultury v Kroměříži. (dk)



Foto: J. Soporský

Tradiční Den dětí města Kroměříže opět bude hostit Pionýrská louka

První červnový den - Mezinárodní den dětí – oslaví malí Kroměřížané (a nejen oni) na Pionýrské louce u Podzámecké zahrady, kde se uskuteční tradiční a všemi generacemi oblíbená akce Den dětí města Kroměříže. Na návštěvníky tu v sobotu **1. 6.** čeká den plný her, tancování, zpívání, tvoření, soutěžení a také nejedno překvapení. Od 10 hodin dopoledne budou návštěvníkům k dispozici tvořivé dílničky, malování na obličej, sportovní soutěže, ukázky techniky

integrováno záchraného systému, psí agility, jízda na ponících a mnoho jiného. Se svým zábavním programem Hýbáňky s Týnou a Zdeňkem vystoupí Kristýna Štarhová a Zdeněk Král, známý komik, moderátor bavič

Láda Dobeš tentokrát dorazí se svým čtvernohým kamarádem pejskem Macíkem v pořadu Pejskování a na pódiu vystoupí i tradiční účastník dětského dne - hudební seskupení žáků ZUŠ Kroměříž Musical Fever pod vedením Milana Vaculíka. Pro všechny budou také zdarma nafukovací skákačí atrakce a nově přibude mobilní herna pro děti. Po celý den budou k dispozici stánky s občerstvením a těšit se můžeme na oblíbené sladké překvapení z nebe. (jd)



Další rocková ikona míří do Kroměříže

Do Kroměříže zavítá další z legend tuzemské poprockové hudby. Tentokrát v divadelním sále Domu kultury vystoupí 15. května od 19 hodin se svou skupinou Amsterdam nestárnoucí živelná rocková dračice Petra Janů. Jedinečná interpretka hitů jako jsou Exploduj!, Jedeme dál, To máme mládež nebo Moje malá premiéra se před třemi lety dala dohromady s bývalou doprovodnou kapelou Ilony Czákové, aby s mlad-

šími muzikanty našla znovu chuť do zpívání. Se skupinou vystupující ve složení Pavel Lochman (klávesy + zpěv), Roman Štefl (baskytara), Miloš Švec (elektrická kytara), Tomáš Marek (bicí) nahrála Petra Janů i své poslední řadové album Blázní. Následovalo vyprodané turné a spolupráce, která s neztenčenou intenzitou pokračuje i v roce 2019. Na právě probíhajícím turné Petra Janů zpívá nejznámější a nejoblíbenější rockové hity z dílny fenomenálního skladatele Oty Petřiny, které však zní v novém, mladším kabátě, stejně jako písně novější, včetně těch ryze aktuálních. (jd)



Pražské jaro zahájí Má vlast také na plátně kina Nadsklepi



Smetanova Má vlast se stala již tradičním dílem, jímž každoročně zahajuje svůj program Pražské jaro. Hudební festival se letos v Praze koná již po čtyřasedmdesáté a stěžejní dílo Bedřicha Smetany jej zahájí přesně po šedesáté – pevnou součástí zahajovacího koncertu se stalo v roce 1959. Diváci a posluchači si Mou vlast vyslechnou v podání Bramberských symfoniků pod dirigentským vedením Jakuba Hruší, který je od roku 2016 šéfdirigentem tohoto tělesa, které vzniklo po 2. světové válce z odsunutých Němců, hráčů Pražské německé filharmonie. Hruša Mou vlast uvedl na Pražském jaru již v roce 2010, a to s orchestrem PKF – Prague Philharmonia. Za úžasným zážitkem nemusí Kroměřížané cestovat až do Prahy, byť Smetanova síň Obecního domu jedinečnost koncertu ještě umocňuje. Pořadatelé připravili přímý přenos zahajovacího večera festivalu do některých kin po celém Česku. V neděli **12. května** tak bude možné zahajovací koncert Pražského jara 2019 sledovat od 20. hodiny také v kině Nadsklepi. (red)

Animág 2019 zve na přehlídku i na Zlín Film Festival

Již čtvrtý ročník celostátní soutěže Animág Kroměříž 2019 zaměřený na autorskou animovanou tvorbu dětí a mládeže rozzáří plátno kina Nadsklepí a uvede výběrové pásmo také na Zlín Film Festivalu. Desítky nadějných animátorů doručily v závěru března pořadateli VOŠPS a SPgŠ Kroměříž krátké animované snímky, z nichž odborná porota vybrala ty nejzdařilejší, které se v závěru měsíce května představí kroměřížskému publiku.



Ve čtvrtek **30. května** v 17.30 hodin to nejlepší z letošního Animága mohou zhlédnout návštěvníci kina v šedesátiminutovém pásmu. Veřejnost a také kroměřížští školáci budou mít příležitost v rámci týdenní přehlídky ovlivnit jednu z cen, které budou předávány na slavnostním vyhlášení výsledků soutěže v kině Nadsklepí v úterý

4. června. Soutěž Animág probíhá ve spolupráci s městem Kroměříž a s organizační podporou Domu kultury v Kroměříži. Významným přesahem této akce je také propagace města při uvedení pásma nejúspěšnějších snímků v programu letošního Zlín Film Festivalu. (red)

Za přáteli do Štrasburku aneb Jak spojit příjemné s užitečným

Když před rokem přijela do Kroměříže skupina občanů ze Chateaudunu pod vedením M. Gallona, pozvala je i zástupce našeho

spolku Přátelé Evropy Kroměříž europoslankyně Michaela Šojdová na společné setkání do Štrasburku. Konalo se ve dnech 11. - 13. března a zúčastnila se ho i francouzská zástupkyně v Euro-parlamentu Angélique Delahaye. Z Kroměříže vyrazila do Štrasburku osmičlenná skupinka složená ze členů spolku. Měli možnost účastnit se jednání v Evropském

parlamentu a dokonce vyslechnout vystoupení další české poslankyně Olgy Sehnalové i setkat se skupinou ze ZUŠ Kroměříž, která měla koncert ve štrasburské radnici. Část programu absolvovali Kroměřížané společně s francouzskou delegací ze Chateaudunu složenou ze zástupců radnice. Při společné večeři si zástupci obou měst připomněli, že od navázání přátelské spolupráce uplynulo již 50 let. Celé setkání mělo a má připomínat partnerství nejen mezi městy, ale také přátelství mezi občany.

Šárka Kašpárková



Ve městě začaly průzkumy dopravního chování

Ostravská společnost UDIMO spol. s.r.o., která pro kroměřížskou radnici zpracovává plán udržitelné městské mobility, začala s průzkumy dopravního chování obyvatel města. Lidé mohli nedávno v ulicích vidět kamery, které monitorovaly intenzitu dopravy na křižovatkách, a také studenty počítající vozidla na okraji města. V těchto dnech vyrazí tazatelé společnosti za obyvateli Kroměříže přímo do domácností. Jsou označeni visačkou se jménem a razítkem firmy UDIMO. „Ptají se na dopravní chování dotazovaných v předešlém pracovním dni. Ve zkratce je v dotazníku nutné vyplnit jeden sloupec za každou cestu vykonanou v tento den. Pro každou cestu se vyplňuje její čas, podle něhož se určí, zda byla v době dopravní špičky nebo mimo ni, druh dopravy, účel cesty

a zda byla po městě nebo jinde,“ popsal Petr Macejka ze společnosti UDIMO. Lidé nemusejí mít obavy, že by se tazatelé dopouštěli něčeho nekalého. Na dotazníku jsou uvedeny kontaktní telefonny jak na zpracovatele, tak na osobu, která za projekt odpovídá na městském úřadě. V případě pochybností či problémů se lidé mohou obrátit přímo na ně. Průzkum probíhá zejména dotazováním v domácnostech, aby zachytil průměrný vzorek dopravního jednání populace. Vyplňují jej všichni členové domácnosti, kteří zde přebývají. „Výsledky průzkumu budou jedním z podkladů pro hodnocení dopravní situace ve městě a pro navrzení vhodných řešení problematických míst,“ uvedl starosta Jaroslav Němec. (jv)

NÁZOR ZASTUPITELE

Je již smutnou skutečností, že tento městský zpravodaj i tiskové zprávy města Kroměříže neslouží jen k informování občanů, ale jsou zneužívány k napadání a zesměšňování opozičních zastupitelů, kteří si dovolí vyjádřit svůj názor nebo poukázat na určité problémy města. Poslední tisková zpráva města s titulkem „Zastupitel Kreml lže, pozemek města ve vázanské cihelně zavážen není“ již překročila veškeré meze slušnosti a korektnosti. MUDr. Kreml na březnovém jednání zastupitelstva poukázal na svá zjištění o pozemku města v areálu vázanské cihelny a zcela legitimně se pak vedení města ptá, jak město zajišťuje správu tohoto pozemku a jak kontroluje podmínky rekultivace jámy. Namísto toho, že by občané byli informováni o tom, jak město danou interpelaci prověřilo, jaké konkrétní úkony učinilo a jak do budoucna bude vázanskou cihelnu řešit, se tisková zpráva omezila na nářčení ze lži a urážlivé hanění povolebního vyjednávání i samotné osoby MUDr. Kremela. Sám jsem byl v poslední době jinou tiskovou zprávou radnice osočen z toho, že vedení města nutím, aby porušovalo zákon. Toto rozhodně není pravda. Pokud někdo hodlá nadále nepravdy šířit, nechť uvede konkrétní paragraf zákona, jež by měl být z mé iniciativy porušen. Zcela stranou pak nechávám nesmysly a lži šířené zastupitelkou Janouškovou a opozičními zastupiteli v jejím plátku. Popisované jednání vnímám jako snahu odradit opoziční zastupitele z aktivního přístupu k funkci zastupitele. Proti takovéto komunikaci radnice se silně ohrazuji a žádám především o slušnost a vyváženost poskytovaných zpráv. Současně ubezpečuji pana starostu, že tento příspěvek nepíší s cílem se zviditelnit, ale pouze z frustrace a snahy poskytnout i jiný pohled na věc. Tomáš Opatrný, zastupitel města Kroměříže za ANO 2011

Noc literatury představuje i láká

Již posedmé se v Kroměříži uskuteční Noc literatury. Jedná se o velmi oblíbený celoevropský projekt, kdy se návštěvníkům netradičním způsobem představuje současná evropská literatura. Akce se bude konat **9. května** od 18 do 20 hodin. Číst se bude v pravidelných půlhodinových intervalech na třech místech. Zájemci o literární putování mohou v průběhu večera navštívit návštěvnické centrum v Arcibiskupském zámku, kavárnu U Zlatého kohouta a Turistické informační centrum Kroměříž. Spojením zajímavého textu, neobvyklého místa a originální prezentace usilujeme o vytvoření kulturního zážitku pro širokou veřejnost. Knihy, ze kterých se bude číst, vybrali pracovníci zahraničních kulturních institutů sdružení EUNIC (European Union National Institutes for Culture). Akci pořádá Evropské Direct Kroměříž a Knihovna Kroměřížska a vstup je zdarma. Bližší informace na www.nocliteratury.cz nebo www.knihkm.cz. (kk)

JAK SE KROMĚŘÍŽANÉ BAVILI V NEDÁVNÉ MINULOSTI V.



Velocipedisté a cyklisté

Měsíc květen je tradičně spojen s procházkami v městských parcích, výlety do přírody a trávením volného času na čerstvém vzduchu. Mnozí z nás tráví tyto slunné dny v sedle kola při projížďce po blízkém i vzdáleném okolí města Kroměříže. Stejně tomu bylo i v případě našich předků, kteří začali psát historii kroměřížské cyklistiky před více než 130 lety. Poprvé se Kroměřížané setkali tváří v tvář s velocipedisty a jejich stroji v roce 1886. Dne 4. srpna se v našem městě uskutečnila propagační jízda skupiny pražských členů České ústřední jednoty velocipedistů po moravských městech. Ačkoliv místní obyvatelé znali velocipedy již z denního tisku, byli z osobního setkání nadšeni. K tomu napomohla i krasojízda jezdce Kohouta při večerní zábavě. Odezva na sebe nenechala dlouho čekat a již dne 24. září téhož roku hlásal článek v kroměřížských novinách, že pro příznivce nového sportu dojde v sále Nadsklepí k výuce jízdy na velocipedu. Nezhálehli ani místní obchodníci, jakým byl například Jan Vysloužil, který o pár týdnů později začal nabízet kola ve svém obchodě. Nejednalo se však o levnou záležitost, koupě nejjednoduššího modelu v této době vyšla zájemce na 100 zlatých. Popularita nového druhu sportu byla v Kroměříži taková, že v roce 1887 došlo k založení velocipedistického spolku, který tvořilo 13 členů, 10 z Kroměříže a 3 z Chropyně. První velký výlet kroměřížských velocipedistů se uskutečnil v červenci téhož roku, šest členů spolku se vydalo na vyjížďku do Prostějova. Záhy poté se kroměřížský spolek rozrostl na 18 členů vlastních 13 vysokých kol. K dispozici bylo také klubové kolo, jež si bylo možné zapůjčit za poplatek. Kroměříž se v této době

stala významným moravským centrem cyklistiky, v roce 1887 byla místem prvního sjezdu českých velocipedistů na Moravě a v roce 1890 místem prvních mezinárodních závodů na Moravě. Pro potřeby nejen cyklistických závodů, ale také kroměřížských školáků bylo vybudováno hřiště „Rejdiště“. Dráha měla na délku 420 m a šířku 8 m, přičemž u ní byly zbudovány tribuny, hlediště pro soudce i magistrát města a dřevěné stavby sloužící jako úschovna kol, převlékárna a obvazště. První mezinárodní závod na Moravě se zde uskutečnil ve dnech 5. a 6. července 1890. Na sto účastníků z českých zemí, Vídně i Darmstadtu závodilo na vysokých kolech o hmotnosti 16 kg, bezpečných strojích tzv. roverech o 17 kg, tricyklech o 25 kg a tandem-tricyklech vážících dokonce 35 kg.

Druhé mezinárodní závody se v Kroměříži konaly o rok později (1891), účastnilo se jich však o poznání mnohem méně závodníků – pouze 33 jezdců z českých zemí a dvou vídeňských klubů. Na mezinárodní závody navázali Kroměřížané ještě ve stejném roce pořádáním národních závodů, kterých se poprvé účastnili i domácí jezdci Miloš Porázek a František Röder (Rodr). Aby toho nebylo málo, tak kroměřížský klub velocipedistů pořádal národní závody i v roce 1892. Jednou z jejich zvláštností bylo představení několika kol s pneumatickými obručkami plněnými vzduchem, jež vystřídal v té době běžné obruče z tvrdé gumy.

Počáteční nadšení a úspěchy na poli kroměřížské cyklistiky vystřídal období úpadku činnosti prvního klubu velocipedistů, za něž mohl především odchod neaktivnějšího člena Bedřicha Kancnyře do Dačic. Kroměřížská dráha zvaná „Rejdiště“ na konci století zanikla a místní cyklisté byli od roku 1897 organizováni v Českém klubu velocipedistů

Haná. Přesto si jízdní kolo získávalo oblibu u stále většího počtu obyvatel. Z původních „kostitřasů“ a nepohodlných velocipedů se stala nakonec jízdní kola, která sloužila nejen ke sportu, ale také jako běžný dopravní prostředek. O větší dostupnosti kol v Kroměříži svědčí například nabídka služeb ve 30. letech 20. století. Kroměřížané mohli zakoupit nová i zánovní kola již v několika obchodech, přičemž opravit je bylo možné nejméně ve 3 opravárnách jízdních kol. V jedné z nich, u Antonína Podevši na Milíčově náměstí, existovala i půjčovna kol.



Jak lze vidět, cyklistika má v Kroměříži dlouholetou tradici a získala si srdce mnoha jejích obyvatel. V současnosti se ve městě nachází velké množství prodejen, servisů i půjčoven nejrůznějších druhů jízdních kol včetně elektrických. Kroměříž také zájemcům nabízí příjemné výlety v překrásném prostředí nejen samotného města, ale také blízkého a vzdáleného okolí. Po pohodlných cyklostezkách můžeme obdivovat krásu okolní krajiny ve směru na Záhlinice nebo se vydat do Hostýnských vrchů na Sv. Hostýn či do Chřibů na Brdo. Příjemnou projížďku nabízí i trasa podél řeky Moravy, po které se cyklisté dostanou až do Hodonína. Tak neváhejte a stejně jako naši předkové si užijte výlety ze sedla kola.

Čerpáno z archivních pramenů a odborné literatury (Z. Fišer: *Když jízda na kole vyžadovala celé muže aneb počátky cyklistiky v Kroměříži; Svět, v němž cyklista byl pánem*)

Mgr. David Sobek
MZA v Brně – SOKA Kroměříž

CO VÍTE O KROMĚŘÍŽI

Vážení čtenáři,

k oblíbeným kratochvilím (samozřejmě nejen Kroměřížanů) patří jízda na kole. Historie cyklistiky v Kroměříži sahá až do předminulého století a dokonce tu existovala, byť ne dlouho, speciální dráha pro velocipedisty. Tak také šlápněte do pedálů a vyjedte za krásami jara!

Z autorů správných odpovědí (první zahradnická výstava se konala v roce 1905) v dubnovém zpravodaji jsme vylosovali tyto výherce:

**Jaroslav Prečan
Hana Budíková
František Kaplánek**

ÚKOL č. 5:

Kam se vydali organizovaní kroměřížští velocipedisté na svou první vyjížďku?

Správnou odpověď označenou heslem „Soutěž“ pošlete do 18. května na e-mail: zpravodaj@mesto-kromeriz.cz, nebo na adresu: Kroměřížský zpravodaj, Velké náměstí 115, 767 01 Kroměříž. (Nezapomeňte uvést svou adresu a telefonní kontakt!)

KNIŽNÍ NOVINKY

Alena Mornštajnová Tiché roky

Co všechno nevíme o svých nejbližších? Bohdana je uzavřená dívka žijící s otcem a dobrosrdečnou Bělou. Trápí ji napětí v domě a tajemství, proč ji nemocná babička při poslední návštěvě v léčebně oslovila „Blanko“? Vedle toho se odvíjí příběh Svatopluka Žáka, oddaného komunisty, který život zasvětil budování socialismu a lásce k ženě a dceři, jejíž budoucnost měla být stejně zářivá jako hvězda na rudém praporu. V jednom okamžiku se oba příběhy slíjí do jednoho a ukáže se, že nic není takové, jak se doposud zdálo, a už vůbec ne takové, jaké by to být mělo.

Helen Russell Atlas štěstí

Atlas štěstí vás zavede do mnoha zemí, od Anglie přes Bhútán, Irsko, Finsko, Turecko, Sýrii až po Japonsko a odhalí vám taje štěstí z celého světa, které vám změní život.

www.knihkm.cz



Pozvánka na výstavu
„...když se narodíme“
Státní okresní archiv Kroměříž. Vás srdečně zve na výstavu „...když se narodíme“, která se bude konat v jeho výstavních prostorách od června 2019 do května 2020. Slavnostní vernisáž výstavy proběhne ve středu 29. května 2019 od 17 hod.
Prohlídka výstavy bude možná v pracovní dny od 8 do 15 hodin. Těšíme se na Vás.

AKTUALITY Z KLUBU SENIORŮ

Ohlédnutí za zájezdem do Schloss Hofu

Bezmála pět desítek členů Centra pro seniory Zachar se v sobotu 13. dubna vypravilo do největšího zámeckého komplexu Rakouska – zámku Schloss Hof v Dolním Rakousku. Barokní komplex tvoří tři prvky, a to honosný zámek původně patřící princovi Evženu Savojskému a posléze císařovně Marii Terezii, dále nádherné terasovité barokní zahrady a tradiční statek, v němž se pohybují velbloudi, poníci, bílí osli, koně a mnoho dalších zvířat. Nás přilákaly především rozsáhlé barokní zahrady překrásně osázené 35 tisícovkami pestrobarevných květů, doplněné fontánami a sochami s mytologickými motivy. Prostě nádhera! Rekonstrukce těchto zahrad trvala 15 let, poslední sedmá terasa bude dokončena v květnu 2019. Zsvěcenou průvodkyní nám byla Lenka Křesadlová, zahradní architektka

z kroměřížské Květné zahrady. Její výklad byl velmi poutavý, obohacující, za což jí patří velký dík. Zážitky ze zahrad a zámku doplňoval i velikonoční jarmark. Po prohlídce vši té krásy jsme se přesunuli do nedaleké Bratislavy, abychom si prohlédli Bratislavský hrad. Odtamtud nás téměř vyhnala velká zima a studený vítr. Právě nepřízeň počasí byla tím, co nám kazilo krásné dojmy z prohlídky Schloss Hofu a Bratislavského hradu. Těšíme se na další společné zážitky ze zajímavých míst.

Marie Šerá, Centrum pro seniory Zachar Kroměříž



Pořid'te si kamaráda z útulku

Představujeme vám dalšího pejska, který v městském útulku čeká na nového pána. Doufáme, že se mu - stejně jako minule prezentované Denisce - podaří najít nový domov a stálé a laskavé zázemí.



Je jím CASPER - desetiměsíční kříženec vážící 25 kilogramů. Nalezený byl v Kroměříži. Je to ještě štěně, i když odrostlé. Casper je hodný, kontaktní pes. Je velice učenlivý a má chuť pracovat. Hodil by se na psí sporty, agility, coursing, obedience apod. Hledá se pro něj člověk, který by se mu věnoval a rozvíjel dál jeho potenciál. Pod správným vedením z něho bude skvělý psí parťák. Spokojený bude na dvoře nebo na zahradě s dobře zateplenou boudou.

Městský útulek Čáпка Kroměříž
Za Oskolí 2455/22, Kroměříž
Tel.: 573 333 553

Kompletní nabídka psů na:
www.utulekkromeriz.cz

www.facebook.com/utulekkromeriz
e-mail: utulek.kromeriz@seznam.cz

Návštěvní hodiny: pondělí - sobota 14 - 17
neděle - svátky 14 - 16

INZERCE

pozimos®
Spolehlivý partner pro Vaši stavbu

1989 - 2019

30



Stavební společnost s třicetiletou tradicí přijme pro svoji stolařskou dílnu ve Zlíně pracovníky řemeslného oboru stolař-nábytkář.

Přijmeme i pracovníky po vyučení a bez praxe.

POZIMOS, a.s.
K Pasekám 3663, 760 01 Zlín
info@pozimos.cz
www.pozimos-interier.cz

575 753 426

Žáci ZŠ U Sýpek trénovali s olympioniky

Již pátým rokem je ZŠ U Sýpek zapojena do projektu *Sazka Olympijský víceboj*. Žáci školy v hodinách tělesné výchovy pravidelně trénují jednotlivé disciplíny této soutěže. Oceněním za jejich úsilí je získání olympijského diplomu a odznaky. Ta největší odměna pro sportovce však přišla 28. března, kdy olympijský vítěz v moderním pětiboji David Svoboda vylosoval školu pro společný trénink s olympionikem. Garantem tréninku se stala stolní tenistka Iveta Vacenovská, která Českou republiku reprezentovala dvakrát na olympijských hrách a v roce 2015 získala bronzovou medaili na Evropských hrách v Baku. Společně s ní přijela i Šárka Kašpárková, basketbalistka a bývalá atletka, která je držitelkou bronzové medaile z olympijských her 1996 v Atlantě a mistryní světa z roku 1997 a tyčkař Štěpán Janáček, reprezentant na LOH v Sydney 2000, Athénách 2004 a Pekingu 2008. Sportovce přivítali zástupci odboru školství, mládeže a tělovýchovy města Kroměříže Jiří Pánek a Miroslav Marinčák a ředitelka školy spolu s garantem projektu. Společně popřáli malým sportovcům úspěšný trénink. Žáci si při něm vyzkoušeli zábavné pohybové hry a disciplíny a představili si základní olympijské hodnoty. Program poté zakončila kouzelnická show Pavla Dolejška. Celé sportovní dopoledne proběhlo v nezapomenutelné atmosféře a žáci odešli obohaceni o zážitek ze setkání s tak známými osobnostmi našeho sportu.

Marek Pácl, ZŠ U Sýpek Kroměříž



Slavnostní vítání malých občánků na kroměřížské radnici



David Železník



Jan Král



Laura Nováková



Lukáš Zapletal



Matouš Ptáčník



Matylda Nováková



Maxmilián Hora

Vážení rodiče, dovolujeme si vás pozvat k vítání vašeho dítěte do života. Obřad se koná vždy v sobotu v obřadní síni Městského úřadu v Kroměříži.

Je možné domluvit

se na individuálním termínu jen pro jednu rodinu, nebo na vítání pro tři rodiny. Vítání je určeno pro děti s trvalým pobytem v Kroměříži. Bližší informace sdělí matrikářsky na tel. 573 321 180. Nejbližší volné termíny vítání jsou: 18. 5., 25. 5., 8. 6., 15. 6., 22. 6., 29. 6.



Peter Huťan



Samuel Kunčar



Tomáš Gremlica



Viktor Macháček



Viktorie Nachlingerová



Vítek Čech

Sňatky – březen 2019

Martin Ries, Brno – **Monika Šlapetová**, Hulín

Tomáš Jiroušek, Kroměříž – **Zdeňka Jiroušková**, Kroměříž

V seznamu jsou uvedeni pouze snoubenci, kteří souhlasili se zveřejněním.

INZERCE

JAMAI CAFÉ

PRODEJNA/KAVÁRNA

káva & čaj

s vlastní pražírnou

- 15 druhů pražené kávy
- sypané čaje Oxalis
- příjemné posezení
- sklep pro pořádání firemních akcí

KROMĚŘÍŽ, Velké náměstí 42 (vedle hotelu Purkmistr)
tel.: 724 462 727, www.jamai.cafe



Narození – březen 2019

Alžběta Zapletalová, Kostelany

Magdalena Málková, Hulín

Klára Vrzalová, Prusinovice

Alena Greplová, Kroměříž

Lukáš Krupař, Bezměrov

Jana Záklasníková, Dyjákovice

Dominik Pěnička, Kroměříž

Matěj Firyč, Kroměříž

Marek Brázdil, Kroměříž

David Kroupa, Kroměříž

Lilien Lepič, Přerov

Filip Dostálík, Kroměříž

Dominik Kovář, Postoupky

Bronislav Schaffer, Zdislavice

Teodor Holub, Kroměříž

Filip Rossmann, Kroměříž

Bronislav Vojta, Chvalnov

Sofie Zakravačová, Kroměříž

Anna Kršková, Hulín

Jiří Jan Lhota, Kojetín

Adam Žáček, Chropyně

Linda Vymětalová, Kroměříž

Jiří Surý, Kroměříž

Kristýna Doleželová, Záhlinice

V seznamu jsou uvedeny ty děti, u nichž rodiče souhlasili se zveřejněním.

Úmrtí – březen 2019

Josef Menšík, *1951, Pačlavice

Jaroslav Kucharský, *1960, Kroměříž

Ladislav Odstrčil, *1935, Těšnovice

Miroslav Kuchař, *1940,

Nová Dědina

Josef Vybíral, *1956, Zborovice

Mgr. Vladimír Jemelka, *1943,

Kyselovice

Libuše Mikulcová, *1933, Kroměříž

Jaroslav Krejčíř, *1946, Hulín

Karel Vašák, *1942, Roštín

Jaromír Lejsal, *1967, Kroměříž

Myrena Plískalová, *1958, Prasklice

Milan Voříšek, *1953, Lhotka

Martin Šenkyřík, *1977, Cetechovice

Alois Belhárek, *1938, Zářičí

Veronika Baťová, *1939, Trávník

Miroslav Dostál, *1932, Měrůtky

Alena Stuchlíková, *1930, Kroměříž

Anna Minaříková, *1935, Zářičí

Milan Večerka, *1932, Těšnovice

Ludvík Adamík, *1945, Kroměříž

Ing. Juraj Křiška, *1958, Vážany

Jaromír Urválek, *1939, Kroměříž

Josef Matušinec, *1944, Lutopecny

Marie Melichárková, *1943,

Kroměříž

Vojtěch Březina, *1929, Kroměříž

Ladislav Zapletal, *1944, Sobělice

Helena Andrejši, *1921, Hulín

Josef Mareček, *1925, Vážany

Marie Musilová, *1931, Kroměříž

V seznamu jsou uvedeni zemřelí, u nichž pozůstalí souhlasili se zveřejněním.

INFORMACE E.ON O PŘERUŠENÍ DODÁVKY ELEKTRICKÉ ENERGIE

2. 5. od 7.30 do 15.30 h Kroměříž Trávník 109, 110, 111, 140, 186, 205, 37, 59, K/186, K/71/1, K/470/48. // **7. 5. od 7.30 do 15.30 h Kroměříž Trávník** 109, 110, 111, 112, 114, 122, 129, 130, 133, 134, 136/136, 139/139, 140, 140/140, 155/155, 16/16, 160, 17, 171, 18, 186, 205, 37, 38, 46/46, 47, 59, 61, 67/67, 68, 69, 81, 88, 89, 94/94, K/186, K/470/11, K/66/5, K/71/1, K/75, K/80/1, K/470/48. // Informace o přerušení dodávky el. energie ve vašem bydlišti si můžete objednat v e-mailové podobě nebo prostřednictvím SMS přímo u společnosti E.on v rámci služby Energie 24, nebo prohlédnout na portálu <http://portal.eon.cz/cs/otg>



DOBÝVÁNÍ KROMĚŘÍŽE ŠVÉDY

sobota
11. května
2019

6. rekonstrukce
bitvy z roku 1643

Místo konání
Podzámecká zahrada

15.00 | Bitva 

www.kromeriz.eu

VYBARVENÝ BĚH 2019

8. června
Kroměříž

Michal
Hrůza

THOM
ARTWAY
& BAND

Light & Love

Luigi

Zabil.cz

Bubeníci
Ritmo Factory

MĚSTO
KROMĚŘÍŽ

  Nestlé

JUTTY 

www.vybarvenybeh.cz

KROMĚŘÍŽSKÝ ZPRAVODAJ – informační měsíčník města Kroměříže. Číslo 5 /2019, ročník XVI, vyšlo dne 30. dubna 2019.

Vydává město Kroměříž nákladem 14.600 ks. Bezplatná distribuce do všech domácností v Kroměříži a místních částech. Adresa vydavatele: město Kroměříž, Velké náměstí 115, 767 01 Kroměříž, IČO 00 287 351. Redakce: Pavel Zrna, Šárka Kučerová, Marcela Nehodová, Jitka Hozová, Jan Vondrášek • tel.: 573 321 222, e-mail: zpravodaj@mesto-kromeriz.cz, www.mesto-kromeriz.cz. Tisk: JUTTY Group Přerov. Přetiskování článků je povoleno jen se souhlasem vydavatele. Uzávěrka příštího vydání 6/2019 je v pátek 17. května 2019. Nevyžádané rukopisy nevracíme. Povoleno Ministerstvem kultury ČR pod evidenčním číslem MK ČR E 14888.